

Belföldi hírek

1977. november 18. p é n t e k

bb.1. bevált a műszaki gyorssegély szolgálat - ,, bontó-
helyreállító,, brigád a fimüv-nél

i/-don/tr/bc/a/-cz

1977. november 18.

az év eddig eltelt időszakában csaknem 66 500 esetben fordultak a budapestiek a fővárosi ingatlankezelő műszaki vállalat gyorssegélyszolgálatához. ez a szám már sejteti: 1977 kiugró év lesz a vállalatnál. hetente ugyanis 1600-1700,, meghívást,, kapnak, ami annyit jelent, hogy az eddigi és a várható - részben már jelzett - javításokkal együtt - december végéig megközelítik a 80 ezres számot. a múlt héten - november 7-12 között - egyébként rekord született: 5 nap alatt 1957 alkalommal kértek segítséget a lakók a fimüv-től. ilyen zsúfolt hétre még nem volt példa a vállalat történetében. a megkeresések nagy része vízvezeték-és csatornajavításokra, valamint elektronos szerelésekre vonatkozott. a brigádok felvonókat is rendbehoztak - az idén 7 ezernél többet javítottak meg.

a több mint 5 esztendővel ezelőt megalakított fővárosi ingatlankezelő műszaki vállalat a műszaki gyorssegélyszolgálat eddig több mint negyedmillió hibát javított ki a budapesti lakóházakban: 1972-ben még csak 24 ezret, tavaly már több mint 71 ezret.
/folyt.köv./

bb.1.-/ bevált.....folyt./-a

a vállalat, hogy kielégítse a lakossági igényeket - gyorsszolgálatánál két esztendővel ezelőtt három műszakot vezetett be. így a zöld-sárga színű, urh-val felszerelt, speciális szervizkocsikkal éjjel-nappal járják a fővárost, s azonnal a segélyt kérő helyekre mennek.

1978-ban továbbfejlesztik a szolgálatot.,, bontó-helyreállító,, brigádok hoznak létre. az itt dolgozó szakemberek kapják majd azokat a feladatokat, amelyek a falak kibontásával vagy a kőburkolatok felszedésével járnak: azaz a hibaelhárítással például vízvezetékjavítással, együtt rendbehozzák a kivésett falat is. a kibontott fal vagy a felszedett burkolat rendbehozatalát eddig a kerületi ingatlankezelő vállalatok végezték.

a lakossági igények magasabb színvonalu kielégítéséért a vállalat új központi telephelyet hoz létre a füredi uti lakótelepen. a kétemeletes épület már áll, átadását 1978 végén, 1979 elején tervezik. a csaknem háromezer négyzetméter alapterületű létesítményben - megfelelő szociális körülmények között - kapnak helyet a többi között a gépjárműjavítók és karbantartók, a tervező mérnökök és a vállalati laboratóriumban dolgozók. a központi telephelyet korszerű, nagyteljesítményű, univerzális gépekkel és műszerekkel szerelik fel, amelyeknek egy része a szovjetunióból és az ndk-ból érkezik./mti/

--

bb.2. nyolc új hangversenysorozat

i/mir/tr/bc/a/la

1977. november 18.

az év hátralévő részében újabb 8 hangversenysorozatot indít az országos filharmónia. a november 19-én kezdődő évszázadok muzsikája című bérletsorozat első koncertjén a bakfark consort ad hangversenyt, a reneszánsz zene egyik legkiemelkedőbb egyénisége, john dowlan halálának 350.évfordulója alkalmából. a 10 hangversenyből álló sorozat második, december 20.-koncertjén a tátrai vonósnégyes, a liszt ferenc kamarazenekar, a zeneművészeti főiskola énekkara és a filharmóniai társaság rézfúvós együttese ad emlékhangversenyt az 1969-ben elhunyt szabó ferenc zeneszerző műveiből, születésének 75.évfordulója alkalmából. /folyt.köv./

- 2 -

bb.2. nyolc új.....folyt./-a

a sorozat január 19-i koncertjén furcell dido és aeneas című operája csendül fel hangversenyszerű előadásban.

a szintén november 19-én kezdődő bérlet hat hegedűhangversenyének középpontjában vivaldi művei állnak a nagy zeneszerző születésének 300.évfordulójának alkalmából.

vezényel ferencsik jános címmel az országos filharmónia évente visszatérő programjaként november 21-én kezdődik a magyar állami hangversenyzenekar legújabb koncertsorozata. a december 19-ig tartó 5 hangversenyből álló sorozat koncertjein schubert és mozart művei hangzanak el.

a szocialista brigádok részére szervezett zenekari estek zeneakadémiai sorozata november 24-én indul: első hangversenyén kobayashi ken-ichiro vezényli a magyar állami hangversenyzenekart.

a zongorairodalom nagy korszakai címmel új sorozat első része november 26-tól 8 hangversenyen ad áttekintést a zongorairodalom legkiemelkedőbb mestereinek alkotásaiból, többek között clara havlikova csehszlovák zongoraművésznő tolmácsolásában. a november 30-án kezdődő kamarazenei estek két első koncertjén a zágrábi szólisták együttese és a kanadai mcgill kamarazenekar vendégszerepel a zeneakadémián, a december 29-i záróhangversenyen pedig a magyar kamarazenekar ad koncertet mozart és haydn műveiből.

az év utolsó bérletsorozata - csembaló-estek címmel december 23-án, a bach-család legnépszerűbb műveinek tolmácsolásával kezdődik. /mti/

--

- 3 -

bb 3. befejeződött az ideai mészégetés a bükkben

vid/fm bzs -cz

1977. november 18.

a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság bükki erdősegeiben szétbontották az ideai utolsó kemencét és ezzel befejeződött az ideai mészégetés. az erdőgazdaság területén - elsősorban a fakitermelés után maradó hulladék hasznosítására - többek között a sugarói, a nagymezői, a csipkésuti és a savósi részeken több mint 300 kemencében 6000 tonna égetett meszet készítettek.

a bükki falvak, elsősorban bükkszentkereszt lakosságának ez az ősi mestersége az utóbbi években új életre kelt. főként a kislakásépítők igényeinek kielégítésére égetnek meszet a hagyományos módon a bükki részeken. egy-egy „kemencéből”, mintegy husz tonna meszet nyernek. a bükki kőből égetett meszet azért is szeretik, mert jól oldódik, meszelésnél hófehér színt ad. a bükki „meszesek”, - különösen ünnepek előtt - szekereken az alföldi megyékbe is elfuvarozzák az égetett meszet, amelyet szabolcsban csakugy, mint szolnok térségében szívesen vásárolnak. /mti/

.-.

bb 4. mázsa helyett 100 kilogramm, lóerő helyett kilowatt - előkészületek az egységes nemzetközi mértékegység-rendszer hazai bevezetésére

i kg/mm ie bzs la

1977. november 18.

1978. január 1-től megváltoztatott mérőskálával gyártanak néhány mérőeszközt - ez az első lépés az 1980-tól törvényerejűen életbelépő új mértékegységek bevezetéséhez.

a mindennapi és a tudományos életben az egységes méréseket elősegítő mértékrendszer a technikai fejlődés nyomán állandó korszerűsítésre szorul. egyes mértékegységek elavulnak - például láb, öl, font, lat - ugyanakkor újakat kell bevezetni. a múlt század végén a villamosság széles körű elterjedésével az amper, a volt, később az optika térhódításakor a kandela és a lux jelent meg, a közelmúltban pedig a sugárfizikai kutatások során az atomenergiával kapcsolatos egységek kidolgozása vált szükségessé, ilyen például az elnyelt sugárdózis egysége, a gray.

/folyt. köv./

- 4 -

bb 4. /mázsa helyett ... 1. folyt./bzs

ezeknek - és más egységeknek - az azonos alkalmazására széles körű nemzetközi együttműködés alakult ki, s szakértőkből álló bizottság 1960-ra kidolgozta az ugynevezett si nemzetközi mértékegységrendszert. ehhez alkalmazkodva tér át magyarország is 1980-tól az si-re.

az si-rendszer lényegében a francia akadémián 1799-ben kidolgozott tízes számrendszerű méterrendszeren alapuló hosszúság, súly, térfogat értékein alapszik /ezt a rendszert száz éve vezették be magyarországon/, de egyszerűsített, áttekinthetőbb továbbfejlesztett változata ennek. az si lényegében 7 alapegységből áll, ezekből azonban több száz variációt lehet kialakítani. így például a méter és a másodperc különálló fogalmak, a méter/másodperc viszont már a sebesség egysége. az si logikai egységéhez igazodva magyarországon 16 mértékegységet kell megváltoztatni. többségük a tudományos életben használatos, néhányat azonban gyakrabban találkozhatunk.

1980-tól megszűnik a lóerő, helyette a villamosmotorok teljesítményének jelölésénél eddig is alkalmazott kilowattot használjuk majd hivatalosan. ily módon a jövőben például egy 41 lóerős autómotor teljesítményét 30 kilowattal fejezik ki. a szöveget sem mázsánként kell majd a tűzép-től megrendelni, a mázsa elnevezés ugyanis megszűnik, száz kilogrammot mondunk helyette, legalábbis hivatalosan. éppen így az erő egysége, a kilopond is megszűnik, helyette a newtont használjuk majd, jele n /nagybetű!/. a kalóriát a joule /j - nagybetű/ váltja fel, egy kalóra egyenlő 4.19 j.

az új egységek fokozatos bevezetését segíti elő a jövő év január 1-től érvénybe lépő előírás, amely szerint a mérőeszközök hazai gyártó vállalatai már az 1980-tól érvénybe lépő új jelöléseknek megfelelő eszközöket állítanak elő, azaz a hagyományos eszközök mérőskáláján az si-rendszernek megfelelő egységeket jelölik. ugyanígy január 1-től a nyomdai kiadványokban, közleményekben is egységesen áttérnek az új jelölések alkalmazására, lehetőség van azonban arra, hogy zárójelben melléírják a ma még érvényben lévőket is.

1980-tól nemcsak magyarország, hanem egységesen valamennyi kgst-tagország csatlakozik az si-rendszerhez, hogy ezzel is elősegítsék az integrációs törekvések megvalósítását. /mti/

- 5 -

bb 5. november 24-től: tunéziai filmhét budapest

i mir/mm bc bzs la

1977. november 18.

az idén megtartott kanadai és algériai filmhetek után hamarosan a tunéziai filmművészet alkotásaival ismerkedhetnek meg a filmkülönlegességek iránt érdeklődő mozilátogatók: november 24. és 30. között a Lenin köruti új tükör klubmozi-ban tunéziai filmhetet rendez a hungarofilm külkereskedelmi vállalat és a mokép. az eseményre hamid essidnek, a tuniszi filmintézet igazgatójának vezetésével filmművész és filmkritikus delegációt várnak budapestre.

a rendezvénysorozat november 24-én este 8 órakor naceur ktari filmrendező tunéziai-francia-libiai koprodukcióban készült, nagykövetek című filmjének díszbemutatójával kezdődik. a film a francia főváros vendégmunkások által lakott aranycsepp negyedének életét mutatja be.

a díszbemutatót követően esténként egy-egy vetítésen peregnék majd a legújabb tunéziai filmalkotások: november 25-én omár khilfi „kiáltások”, című filmje, november 26-án a „sejnane”, 27-én az „ilyen egyszerű történet”, című alkotások, amelyek rendezője - abdelatif ben ammar - tagja a filmhét alkalmából hazánkba látogató delegációnak. november 28-án brahim babai „és holnap”, című filmjét mutatják be, amely a munkanélküliség és a tunéziai falvak elnéptelenedésének kérdéseit boncolgatja. 29-én jean michaud - mailland „h,amida”, című, a gyarmatosítók elleni harc idején játszódó filmjét vetítik majd, 30-án pedig „tararáni földjén”, címmel tunézia egyik országrészéről készült alkotás szerepel műsoron. utóbbi egyik társrendezője - ferid boughedir filmkritikus - szintén tagja a budapestre látogató küldöttségnek.

a tunéziai film-delegáció tagjai november 28-án a marx károly közgazdaságtudományi egyetem hallgatóival is találkoznak az egyetemen, ahol ebből az alkalomból bemutatják a nagykövetek című filmet. /mti/

-.-
- 6 -

bb.6.vadlibainvázio a balaton vidékén

vid/fm/a/-cz

1977. november 18.

a balatonon megkezdődött a „madár-idegenforgalom”, főszereplője: régen nem tapasztalt tömegben gyűltek össze tavon az átvonuló madarak csapatai. az utóbbi három napon valószínűleg vadliba-inváziót észleltek. az északról dél felé huzódó vadludak valószínűleg megszakították útjukat és meglepték a balatoni „madárszállókat”, a csendes öblöket, a nádasszéli vizeket és a kis-balaton környékét. a vadludak éjjelente is igen nagy tömegben vonulnak a balatonhoz, ahonnan gyakran tesznek „kirándulásokat”, a környező vidékre.

tömegesen tartózkodnak a balatonon különféle vadkacsa-fajták s feltűnt az északi vizek jellegzetes lakója a kontyos réce is.

a hosszú ősz hatással van a halállományra is, ugyanis több halfajta még nem vonult teletőbe. a gardák nagy rajjai most gyülekeznek a tihanyi szorosban és a mélyebb vizeken, s az elmúlt napokban jó zsákmányt kínáltak a halászbriádoknak. /mti/

-.-

bb.7. november 19: országos hulladékgyűjtési nap

gy/s/bc/a/la

1977. november 18.

a méh tröszt és a kisz kb november 19-re országos hulladékgyűjtési napot hirdet meg az üzemi és intézményei kisz-eseknek.

az ifjúkommunistákra vár a feladat: munkahelyükön kutassák fel és juttassák vissza a termelésbe az elfekvő, hasznosítható hulladékanyagokat. a szombati „műszak”, kapcsolódik az ifjusági szövetség 1977/78.évi akcióprogramjában foglalt célhoz, amely 100 ezer tonna hasznosítható hulladékanyag összegyűjtését határozza meg. ebben a mozgalmi évben 90 ezer tonna vas és fémhulladék összegyűjtésére vállalkoznak az ifjúkommunisták. /mti/

-.-
- 7 -

bb.8. erdőváltás a kiskörei víztározó mentén

vid/fm/a/-cz

1977. november 18.

az alföld nagy vízhasznosítási létesítménye, a kiskörei vízlépcső 127 négyzetkilométeres víztározójának területén együttesen négyezer hektár olyan erdő kiirtását vették tervbe, amely akadályozza a hatalmas tófelület víztükreinek kialakítását. a kijelölt területek faállományának eltávolítása a tervezett ütemben halad. az erdőgazdaság, a vízügyi igazgatóság és a tsz-ek eddig együttesen háromezer hektárról jóval több mint félmillió köbméter fát termeltek ki.

a debreceni erdőrendezőség tervei alapján végzett természetátalakító munkák során különös gondossággal járnak el, a védett területek öreg tölgyerdőinek egy részét eredeti állapotában hagyták meg, hogy fészkelési lehetőséget biztosítsanak a vízmenti őshonos és a, tranzit,, madárvilágnak.

a nagymérvű erdőirtás természetesen nem jelenti az alföldi táj természeti értékeinek kipusztulását, mert az üdülőkörzet céljaira kijelölt területeken újakat telepítenek. a szolnok, heves és borsod megye érintett területén megkezdett munkával a következő években 3300 hektárra kerülnek üdülő véd-erdők, talajvédelmi és természetvédelmi célokat szolgáló ültetvények. széles erdősávok kerülnek a víztározóból kiinduló nagykunsági és a jársági főcsatorna mindkét partjára is. a legnagyobb arányú telepítés jelenleg a tározó tó szolnok megyei részén folyik. az abádszalóki lenin tsz például száz hektáros nyárerdőt telepített. ugyancsak abádszalók határában kétszáz hektár erdősávot ültettek a nagykunsági főcsatorna itteni szakaszára. kisköre és tiszaozsvény térségében az ősszel hetven hektár erdősávot létesítenek. tiszafüreden befejezik a 45 hektár magasparti fásítást, amely az ifjúsági üdülőcentrumot teszi esztétikusabbá./mti/

-.-

- 8 -

bb.9. ki látott engem ? - pályázat - eredményhirdetés szombaton

k/km/fe/bc/a/la

1977. november 18.

november 19-én szombaton 16 órakor a pataky istván művelődési központban rendezik meg az ady endre születésének 100.évfordulója alkalmából rendezett, „ki látott engem?„ című képzőművészeti és irodalmi pályázat záróünnepségét. kétezernél több irodalmi és képzőművészeti alkotás érkezett a zsűrihez, s a legjobb, legszínvonalasabb pályaműveket kiállításon láthatják az érdeklődők a művelődési otthonban, a kiállítás tóth miklós, a corvina kiadó igazgatóhelyettese nyitja meg, az ünnepi irodalmi műsort király istván akadémikus vezeti. a záróünnepségen fővárosi előadóművészek irodalmi műsort adnak, s az 50 legjobbnak ítélt pályamű alkotójának átnyújtják az értékes díjakat./mti/

-.-

bb.10. védetté nyilvánították a csömöri legelőt

vid/gö/be/fm/a/-cz

1977. november 18.

a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága természetvédelmi területté nyilvánította csömör határában elterülő legelőt. a 26,7 hektár nagyságú lápos rétről a szakemberek megállapították, hogy az utóbbi évtizedek egyik legnagyobb botanikai ritkaságokkal rendelkező felfedezése. jellemzője a rence- és békaszólló-fajokból összetevődő hinárvegetáció. a növényzettel borított tőzegmohás rész ugynevezett uszóláp, alatta csaknem 2 méter mélységű víz van. védetté nyilvánítását a rendkívül értékes növényzetén kívül a terület tájképe indokolja, ugyanis a patak mentén húzódó üde rét és az öreg fűzfák csodálatosan szép látványt nyújtanak./mti/

-.-

- 9 -

bb 11. alapfoku készenlét a közuti igazgatóságokon - éjjel-nappali ügyelet az utinform-nál

i kf/kné-ju ie la

1977. november 18.

ezen a héten befejeződtek az előkészületek a téli időszakra a megyei közuti igazgatóságokon, amelyeken már alapfoku készenléti szolgálatot tartanak. jóllehet az időjárás jelenleg talán még nem indokolja az éjjel-nappali ügyeletet, - a november, eltekintve egy-két ködös naptól, eddig kedvezett a közuti közlekedésnek - de most már egyik napról a másikra számolni kell a forgalmat veszélyeztető köddel, a páralecsapódással, a síkossággal és a hóval is. az ügyeleti szolgálat sószóróval is felszerelt, többségében urh-s órjáros kocsijai az időjárástól és a meteorológiai jelzéstől függően járnak, szükség szerint adnak az utviszonyokról. megkezdődött a folyamatos éjjel-nappali ügyelet az utinform-nál is, ahol a megyei igazgatóságok jelzései alapján adnak felvilágosítást az országos úthelyzetről.

a közuti igazgatóságok a felkészülés során megtették közuti forgalom biztonságához szükséges intézkedéseket, gondoskodtak az utak állagmegóvásáról, a fagykárak lehetséges megelőzéséről. felülvizsgálták az ut-tartozékokat, a forgalomtechnikai létesítményeket, s megszervezték téli folyamatos karbantartásukat. ugyancsak rendbehozták a téli utfenntartó eszközállományt, amely a tavalyihoz képest valamelyest bővült. az igazgatóságoknál 182 hómaró, több mint ezer nehéz és könnyű hóeke, valamint 426 sószórógép áll az állandó készenléti szolgálat rendelkezésére. a téli időszakra 222 gépet, hóekés és szórós teherautót bérel a volántól. ezen kívül a helyi üzemekkel kötött szerződés alapján szükség szerint többszáz munkagép mozgósítására is lehetőség van. a közutak védelmét szolgálják a „leggazdaságosabb”, hóeltakarító eszközök, az utak mentén húzódó 484 kilométernyi erdősáv és a mintegy 600 kilométer hosszán felállított hófogó rácsok. a síkosság elleni védekezést több, mint 100 ezer tonna só - többsége már ugyancsak rendelkezésre áll - szolgálja.

1 tek

a közuti utfenntartó szolgálat mintegy 10 ezer dolgozója, valamint gépállománya alkalmas arra, hogy a téli időszakban is viszonylag biztonságos közlekedési lehetőségeket teremtsen, a zavartalan közlekedéshez természetesen a szolgálat és a gépjárművezetők együttes alkalmazkodására van szükség, a téli időszakban nem mellőzhető a közutakon közlekedők, a gépjárművezetők óvatossága, megértő, fegyelmezett magatartása sem. /mti/

--

7.50/ju

101000

- 10 -

bb 12. több fokozatu olaj a gépkocsi motorok téli indításának megkönnyítésére

i sb/kné-ju ie la

1977. november 18.

a hideg téli reggeleken nehezebben indul a gépkocsi motorja, s különösen sok bosszúságot okoz a megsűrűsödő motorolaj, amely lefékezi, szinte béklyóba veri a motor mozgó alkatrészeit. a nagy viszkozitású nyári kenőanyag, az ugynevezett egy fokozatu motorolaj okozza elsősorban ezeket a gondokat. az áfor gondoskodott azonban a többfokozatu, tehát hidegben és melegben egyaránt jól használható hazai és külföldi motorolajokról, amelyek a besűrűsödést elkerülve nemcsak a motor hidegindítását könnyítik meg, hanem speciális adalékanyagokkal a mozgó alkatrészek korrózióját, kopását is csökkentik. januárban pedig megjelenik a benzinkutaknál egy újdonság, a diesel és a benzínüzemű motorokhoz egyaránt használható többfokozatu olaj. a gépkocsik téli üzemeltetésének megkönnyítése érdekében a sebességváltóhoz is kínálnak rendkívül alacsony dermedéspontu hajtóműolajokat, amelyek a fémrészek mozgását a hidegben sem akadályozzák, kenőképességük pedig tág hőmérsékleti határok között is megmarad. az áfor a téli idényben mintegy 10 millió forint értékű fagyálló folyadékot értékesít. jelenleg háromféle fagyállót, s ezek mellett különböző páragátlókat, jégtelenítőket is ajánlanak a gépkocsikhoz. /mti/

--

bb 13. papírgyári szocialista brigád kezdeményezése a szolnoki galéria baráti körének megalakítására

vid/fm-ju -cz

1977. november 18.

a művészeti nevelés és izlésfejlesztés célját szolgálja az a nagyszerű kezdeményezés, amelyet a szolnoki papírgyár damjanich jános szocialista brigádja tett: felhívással fordult a megye művészszerető és pártoló lakosságához, a szocialista brigádok tagjaihoz, a tanuló ifjúsághoz, hogy alakítsák meg a szolnoki galéria baráti körét, s ezzel is tegyék emlékezetessé a nagymutató zagyva-parti művésztelep megalakításának 75. évfordulóját, az erőművi szocialista brigád, - amely több mint egyévtizede tart szoros kapcsolatot a damjanich jános múzeummal, a megye képzőművészeti életével, - indítványozta, hogy a baráti kör létrehozásával tegyék szervezetebbé, esztétikai nevelést, a közművelődés, a kultura terjesztését. *at*

/ folyt. köv. /

8.00/ju

101000

- 11 -

bb 13. / papírgyári ... 1 folyt./-ju

kezdeményezte, hogy szervezzenek rendszeresen városi és üzemi tárlatokat a művésztelep régi és mai lakóinak műveiből. tegyék a szolnoki múzeum-udvart a költészet és a zene otthonává. a létrehozandó baráti kör teremtsen meg az állandó szolnoki képtárat. a szocialista brigád kezdeményezését a szolnok megyei múzeumok igazgatósága is felkarolta és segítségével munkálják ki a létrehozandó baráti kör működési feltételeit. /mti/

--

bb 14. tovább növelik a bauxitkutatás hatékonyságát

vid/fm-ju -cz

1977. november 18.

a hazai alumíniumipar fejlődése és a nemzetközi egyezményekből adódó feladatok egyre nagyobb ütemű kutatásra készítetik a bauxitkutató vállalatot. az igényeknek megfelelően a vállalat az utóbbi egy esztendőben - nagyszabású rekonstrukció és bővítés során - megkésztette kapacitását és a kutató furások hossza az idén már eléri a 100.000 métert. a hatékonyság növelésére önálló geofizikai osztályt hoztak létre, amelynek szakemberei - az értékes műszerek felhasználásával - gondoskodnak arról, hogy minél több kutatófurás járjon eredménnyel. az ötvös Loránd geofizikai intézet segítségével először felszíni méréseket végeznek, amelyek a célszerű furások helyét jelölik meg, majd a vállalat saját, most vásárolt két műszerkocsija a már kialakított kutatófurások értékelésében kap jelentős szerepet. a geofizikai műszerek pontos információt adnak ugyanis 50-600 méteres szakaszokról, az abban található bauxitréteg vastagságáról, minőségéről és annak alumínium-tartalmáról is.

a vállalat két új műszerkocsija most elsősorban az iharkuti új bauxitlelőhelyen, valamint mátyásfüred környékén kapott munkát. /mti/

--

8.07/ju

101000

- 12 -

bb 15. 850 hektár új erdő szabolicsban

vid/fm-ju -cz

1977. november 18.

az eredeti telepítési beruházási keretet csaknem három millió forinttal megemelték, így a tervezettnél is nagyobb területen telepítenek az idén új erdőt szabolics-szatmár megyében. az erdő- és fafeldolgozó gazdaságok, az állami gazdaságok, a termelőszövetkezetek, a vízügyi és egyéb állami szervek eddig 614 hektáron telepítettek erdőt, s az év hátralévő részében várhatóan még további 230 hektárt ültetnek be facsemetékkel. szabolics-szatmár megye faállományának összetételében magas az akác aránya. ezt az arányt a jövőben fokozatosan csökkentik, s az erre való törekvés az idejű telepítéseknel is megnyilvánul. mindössze 132 hektárt ültetnek be akáccal, a többit - a talajviszonyoktól függően - főként tölgy- és nemesnyárfafa-fajtákkal telepítik be. /mti/

--

bb 16. szerelik a prototípust - új biztosító berendezések a barnaszén programhoz

vid/fm-ju -cz

1977. november 18.

új biztosító berendezésekkel bővítik a várpalotai szénbányák vállalatát a magyar hidraulikus páncélpajzs-családot, amelynek kifejlesztése a vállalat, valamint a bányászati kutató intézet és az országos bányagépgyártó vállalat nevéhez fűződik. a várpalotai szénbányák csarnokában összesen 12 variációban gyártják már a rendkívül hatékony biztosító szerkezeteket és a barnaszén-program megvalósításához olyan variánsokat is készítenek majd, amelyekre eddig nem volt szükség. általában 1.6-3 méter magas szelvények biztosításához konstruálták az eddigi berendezéseket, az új bányák nyitását követően azonban vastagabb szénrétegek fejtésére is fel kell készülni és ehhez már nagyobb magasságú szerkezetekre is szükség lesz. ennek megfelelően már elkészítették a 4 méter magasságban biztosító berendezés prototípusát és megkezdték annak szerelését is a várpalotai szénbányákhoz tartozó bánta-bányában. a fejlesztők már az újabb 5 méter magas szerkezet tervezésével, gyártásával foglalkoznak. a tervek szerint egyébként barnaszén-programnak megfelelően a következő nyolc évben több mint 3600 biztosító szerkezetet gyártanak majd várpalotán. /mti/

--

8.15/ju

101000

- 13 -

bb 17. százezer köbméter föld kiemelésének megtakarítása a szege-
di csatornaépítkezésen

vid/fm-ju -cz

1977. november 18.

Szegeden több mint félmilliárd forintot fordítanak a város
felszíne alatt húzódó, helyenként egy évszázada meglévő zárt csa-
tornahálózat rekonstrukciójára. a program legfontosabb része-
ként a város mélyét észak-déli irányban végig átlukasztó nagy-
csatorna már elkészült, a szennyvizeket a város határától a ti-
száig vivő másik óriáscsatorna munkái pedig a befejezéshez közeled-
nek. azt máris megállapították, hogy a legkorszerűbb technoló-
gia alkalmazásával a két csatorna építkezése közben mintegy száz-
ezer köbméter föld kiemelését megtakarították. a városi csator-
nát ugyanis a metro-építkezéshez hasonlóan furópajzs segítségével
készítették. a csatorna fölötti földtömeget tehát nem kellett kiás-
ni, elhordani, majd újra visszavinni és ledöngölni. további nagy
előny, hogy ezáltal a város forgalmát sem zavarták. a városon
kívüli nagycsatornát pedig ugynevezett sajtolásos módszerrel ké-
szítették. ennek lényege, hogy az egész, több kilométeres szakaszon
csak néhány munkaaknát készítettek. a több mint két méter átmérő-
jű csatornagyűrűket onnan különleges sajtolóberendezésekkel nyom-
tatták a földbe, egymás után, s csupán a csövek belsőjéből kellett
azután a földet kiszedni és elhordani. /mti/

--

bb 18. a mezőgazdaság veszi át az olajipar meddő kutjait csongrád-
ban - huszonhárom termálkutra jelentették be igényüket a gazdasá-
gok

vid/fm-ju -cz

1977. november 18.

Csongrád megyében 61 olyan mélyfurású kutat tartanak nyilván,
amelyeket a szénhidrogénmezők feltárása közben furtak, de azok
olaj-, illetve földgáznyerés szempontjából meddőknek bizonyultak.
a vizsgálatok során kiderült: ezeknek az ugynevezett meddőkutak-
nak mintegy fele alkalmas arra, hogy megfelelő minőségű, magas
kalóriaértékű termálvizet adjon. tervszerű felhasználásukra
termálenergia-hasznosítási bizottság alakult Csongrád megyében.
a bizottság kezdeményezésére a mezőgazdasági üzemek eddig huszon-
három meddőkutra jelentették be igényüket.

/ folyt. köv./

8.25/ju

16102r

- 14 -

bb 18. / a mezőgazdaság ... 1. folyt./-ju

a tervek szerint több szomszédos gazdaság egyszerű társulást
hoz létre, hogy közösen, az anyagi erők egyesítésével állítsák
a termelés szolgálatába a meddőkutakat. mórhalom község három
közös gazdaságának tervében szerepel, a geotermikus energiára
alapozva fűszerpaprika-száritó üzemet építenek és még baromfi-
nevelő telepeket is fűtenek termálvizzel. a szegedi új élet,-
és forráskuti haladás- és a csengelei aranyhomok tsz-
ek újabb üveg- és fóliaházakat építenek. a kutak vizének beveze-
tésével őszőlő tavaszig nagy mennyiségű paradicsomot, salátát és
egyéb zöldségfélét termelnek majd a fedett kertészetekben.

a bizottság szorgalmazza azt is, hogy a már eleve mező-
gazdasági rendeltetésű, több mint negyven termálkút energiáját
hatékonyabban gyümölcsöztessék, komplex módon hasznosítsák. van
már erre példa a megyében: a szentesi árpád tsz-ben például a pri-
mőrtermelés mellett felhasználják az olcsó energiát baromfitelepek
és szociális épületek fűtésére is. /mti/

--

bb 19. megduplázzák a termelést élőmunka-növelés nélkül a szente-
si kontaktában

vid/fm-ju -cz

1977. november 18.

a kontakta alkatrészgyár szentesi gyáregységének termelését
a következő években megduplázzák: évi 700 millió forintra emelik
anélkül, hogy számottevően növelnék az élőmunkát, vagyis új dol-
gozókat vennének fel. a nagyarányú termelékenység-emelést modern
gépi berendezésekkel valósítják meg. az erre az évre előirányzott
200 millió forintos beruházási összeg jelentős részét is ilyen
modern automata-gépek vásárlására fordították, s már csaknem va-
lamennyit fel is szerelték.

az egyik nagyteljesítményű, univerzális automata „villany-
szereológép,, 12 perc alatt ezer lámpafoglalat fémszerelvényét
munkálja meg, illetve állítja-csavarozza össze. termelékeny-
sége több mint ötvenszeresen meghaladja a hasonló rendeltetésű
hagyományos berendezeket. működtetése közvetlen emberi beavat-
kozást nem igényel. hamarosan olyan automatákat szerelnek fel,
amelyek mindégyle több mint 300 csavart készítenek percenként - ugyan-
csak emberi munka nélkül.

/ folyt. köv./

8.30/ju

16102r

- 15 -

bb 19. / megduplázzák ... 1. folyt./-ju

a szentesi gyárból így máris 5000 lakáshoz elegendő villanykapcsoló, konnektor, lámpafoglalt és más szerelési cikk kerül ki naponta, jelentősen segítve ezzel az országos lakásprogram végrehajtását, illetve a külföldi igények kielégítését. /mti/

--

bb.20. fiatal alkotó- és előadóművészek aktíválása

k tr-ju bc -cz

1977. november 18.

aktíváláson vitatták meg pénteken társadalmi életünk időszéri politikai és művészetpolitikai kérdéseit a művészeti műhelyek és főiskolák ifjú képviselői, a fiatal alkotó- és előadóművészek. a fiatal művészek klubjában megrendezett tanácskozáson barabás jános, a kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának titkára tartott vitaindítót. felszólalt a vitában pozsgay imre kulturális miniszter. /mti/

--

bb 22. kisiklott egy villamos

t bp/fe-ju -cz

1977. november 18.

az üllői ut és az ecseri ut sarkán pénteken a kora reggeli órákban kisiklott egy villamos. személyi sérülés nem történt, s a forgalomban is csak mindössze félórás zavar támadt. /mti/

--

9.12/ju

- 16 -

bb 21. az árpád fejedelem útján két sávon haladhat a forgalom a hét végén - kijavították az eltört vezetékeket

t bp/fe-ju -cz

1977. november 18.

pénteken reggelre ígéretükhöz híven kijavították az eltört vezetékeket a vízművek dolgozói a fővárosban. angyalföldön a tahi úton még csütörtökön sikerült megjavítani a 600 milliméteres vezeték hibáját. az árpád fejedelem útján nem messze az üstökös utca sarkától pénteken reggel 6.50 órakor helyezték üzembe a kijavított 800 milliméteres főnyomóvezetékét, s megkezdték a munkagödör visszatöltését. ideiglenesen az eddig lezárt forgalmi sávot is szabaddá teszik, s így szombaton és vasárnap két sávon haladhat a forgalom az árpád fejedelem útjának e szakaszán is. hétfőn a volt csőtörés helyén ismét lezárják az egyik forgalmi sávot, hogy a megbontott burkolatot véglegesen helyreállíthassák. kijavították a mártírok útja és kapás utca torkolatánál a két villamospálya közötti terület alatt meghibásodott 800 milliméteres főnyomóvezetékét is. az utasforgalmat itt a mártírok útján még villamospótló autóbuszokkal bonyolítja le a bkv. a vöröshadsereg útján ugyancsak kijavították az egy munkagép által megrongált 300 milliméteres vezetékét. /mti/

--

bb 23. a Lottó e heti nyerőszámai

-ju -cz

1977. november 18.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a kunszentmártonban megtartott 46. heti Lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

3, 36, 41, 46, 56.

/mti/

--

10.20/ju

- 17 -

bb. 24. Losonczi pál hazaérkezett ecuadorból

t/-don/gk/rj -cz

1977. november 18.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke pénteken hazaérkezett ecuadorból. az elnöki tanács elnöke alfredo poveda burbano, az ecuadori köztársaság legfelső kormányzótanácsa elnöke, előtte pedig José Lopez Portillo, a mexikói egyesült államok elnöke meghívásának tett eleget.

Losonczi pállal együtt érkezett felesége; Biró József külkereskedelmi miniszter, Soós Gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi államtitkár, Rónai Rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, Nagy János külügyminiszter-helyettes és Lengyel László, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese.

a fogadásra a ferihegyi repülőtéren megjelent Trautmann Rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, Cséteri Lajos, az elnöki tanács titkára, Puja Frigyes külügyminiszter, Polinszky Károly oktatási miniszter, Trethon Ferenc munkaügyi miniszter, Várkonyi Péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke. ott volt Moisés Torres Serrano, a mexikói egyesült államok budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /folyt.köv./
11.15 rj

bb. 27. századik születésnap

vid/fm/rj -cz

1977. november 18.

száz éves asszonyt köszöntöttek pénteken a Vas megyei Acsád község szociális otthonában. az ünnepelt özv. Bokkon Pálné élete jórészt kemény paraszti munkával töltötte a szintén Vas megyei Csönge községben. gyermekei nincsenek, férje 1953-ban halt meg. világéletében gyenge fizikumú, főképpen, de - hosszú életkora is igazolja ezt - egészséges ember volt. szellemileg ma is teljesen friss, minden érdekli.

Lidi néni századik születésnapján az intézet, az öttörők, a vöröskereszt és a nőtanács képviselői köszöntötték. Csöngérről, szülőföldjéről küldöttség látogatta meg és kívánt további jó egészséget, derűs napokat. /mti/

.-.

11.55 rj

-18 -

bb 24. Losonczi pál ... 1. folyt./-ju

tíz napos mexikói, illetve ecuadori hivatalos látogatásáról hazaérkezve, az elnöki tanács elnöke nyilatkozatot adott Fehér Péternek, a magyar távirati iroda tudósítójának.

-kérem összegezze a két Latin-amerikai országban folytatott tárgyalásainak főbb tapasztalatait, eredményeit.

- Latin-Amerika egyre növekvő szerepet játszik hazánk nemzetközi kapcsolataiban. ezt bizonyítja látogatásunk is a mexikói egyesült államokban és az ecuadori köztársaságban. ha röviden jellemezni akarom utunkat, akkor azt mondhatom, hogy őszinte érdeklődést, határozott együttműködési készséget tapasztalhattunk, és ennek alapján beható és gyümölcsöző eszmecserét folytattunk mindkét ország legmagasabb rangú képviselőivel.

tárgyalásaink két nagy területet öleltek fel. az egyik: a nemzetközi helyzet megvitatása. a másik: kétoldalu kapcsolataink. tárgyalásaink megerősítették, hogy mindkét országban egyre növekvő lehetőségeink vannak a sokoldalu kapcsolatok bővítésére.

ami a nemzetközi kérdéseket illeti, bár hazánk és a két Latin-amerikai ország különböző társadalmi berendezkedésű, mégis alapvető kérdések egész sorában vallunk azonos, vagy hasonló felfogást. a mexikói egyesült államok elnökével, illetve az ecuadori köztársaság kormányzó tanácsának elnökével és tagjaival folytatott megbeszéléseink - és az ezek eredményét rögzítő közös közlemények - amellettszólnak, hogy országaink készek fellépni a kedvező nemzetközi folyamatok erősítése és előrevitele érdekében.

/ folyt. köv./

12.00/ju

- 19 -

bb 24. / Losonczi pál ... 2. folyt./-ju

- a magyar népköztársaság mindig mély rokonszenvvel kísé-
te és támogatta a fejlődő országok küzdelmét, amelyet hazájuk
igazi függetlenségének erősítéséért, előrehaladásuk meggyorsí-
tásáért, népük helyzetének javításáért vívnak. most, a látoga-
tás után nemcsak jobban értjük, hanem jobban is becsüljük azo-
kat a vitathatatlanul tiszteletreméltó eredményeket, amelyeket
e célok elérése érdekében felmutatnak.

- tárgyalópartnereink nagyra értékelik eredményeinket,
és készek a velünk való szélesebb körű együtt-
működésre. ezért zárulhattak megbeszéléseink a vártnál gyümöl-
csözőbben.

- hogyan itéli meg a magyar ipar,
mezőgazdaság és az árucserreforgalom
kilátásait latin-amerikában?

- a közös közleményekből világosan kitűnik, hogy nagy fi-
gyelmet fordítottunk a kétoldalú, kölcsönösen előnyös gazdasá-
gi kapcsolatok fejlesztésére. az általunk aláírt különböző egyez-
ményekben, megállapodásokban újabb lépéseket tettünk előre az
árucserreforgalom, az ipari és műszaki együttműködés fejlesztésé-
re.

- mexikóval az árucserreforgalom bővítését már korábban meg-
alapoztuk. bár hagyományos együttműködésünknek is vannak még
kiaknázatlan lehetőségei, de már építjük a kapcsolatok fejlettebb,
az ipari kooperációban testet öltő formáit. közösen fogunk gyár-
tani cipőipari gépeket. körvonalazódott az együttműködés a gyógy-
szergyártásban is. mexikó több millió dollár értékben vásárol
tőlünk oktatási berendezéseket.

/ folyt. köv./

12.10/ju

12.10.20

- 20 -

bb 24. / Losonczi pál ... 3. folyt./-ju

- nagy fontosságot tulajdonítunk a mezőgazdaság területén
most aláírt közös munkaprogramnak is.

- ecuadorban a látogatás ideje alatt tartotta meg harma-
dik ülését a magyar-ecuadori vegyesbizottság. az egyenlítő körül
elterülő ország oktatási és híradástechnikai berendezéseket, és
más gépipari termékeket vásárol tőlünk. quitóban is felmerült
a gyógyszeripari együttműködés, valamint az a szándék, hogy köz-
vetlen kétoldalú kapcsolatot teremtsünk a műszaki információ-,
vetőmagcsere, a közös kutatások és a mezőgazdaság területén.

- az aláírt okmányok mindkét országban megfelelő keretet
teremtenek ahhoz, hogy tovább szélesedjenek és mélyüljenek gazda-
sági kapcsolataink a kölcsönös előnyök alapján. ennek természe-
tesen az a feltétele, hogy üzemeink, vállalataink mindenkor kivá-
ló minőségű terméket gyártva helytálljanak a nemzetközi versenyben.

- hogyan fogalmazzák meg a kulturális,
tudományos és oktatási együttműködés
feladatait?

- a kulturális értékek cseréjének nagy jelentősége van a
népek, így a magyar és a mexikói, illetve az ecuadori nép éle-
tében is. kölcsönösen tudtunk már a kezdeten. a tavaly bu-
dapesti megrendezett mexikói kiállítás bepillantást nyújtott az
egyetemes emberi kultúra általunk kevésbé ismert korszakába. a
mexikóvárosban most zajló magyar napok viszont a mi életünkről,
művészetünkről visznek jó hírt e távoli földrészre.

/ folyt. köv./

12.15/ju

12.15.20

- 21 -

bb 24. / Losonczy pál ... 4. folyt./-ju

elhatároztuk: fejlesztjük a kulturális, az oktatási és tudományos cserét, hogy népeink közelebbről és jobban megismerjék egymás történelmi és művészeti hagyományait, ami jó háttérül szolgál más vonatkozású kapcsolataink hathatós elmélyítéséhez.
/mti/

--

bb. 26. diszmadár-kiállítás békéscsabán

vid/fm/rj -cz

1977. november 18.

a magyar diszmadár egyesület békéscsabai csoportja rendezésében pénteken nemzetközi diszmadárkiállítás nyílt békéscsabán. a 150 résztvevő között jugoszláv, román és csehszlovák madarászok is vannak. mintegy hetven fajta diszmadarat mutatnak be a két napig megtekinthető kiállításon. egyebek között láthatók aranyfácánok, karminvörös diszpintyek, nepáli fácánok, piros lóri-papagájok, kanárifélék, kínai törpefűj, apácmadár, kék füles fácán. a legkisebb diszmadár a néhány grammnyi tigrispinty, a legnagyobb a mintegy öt kilogrammos kékfüles fácán. /mti/

--

bb. 25. a gazdasági erők összevonásával adnak helyet az ujnak a kiskunsági homokhátság mezőgazdasági üzemei - tsz-küldöttközgyűlés kecskeméten

vid/fm/rj -cz

1977. november 18.

nyolcvanhat mezőgazdaság és szakszövetkezet képviselőjében pénteken kecskeméten tartotta küldöttközgyűlését a kiskunsági tsz-ek területi szövetsége. az érdekképviselői szerv kétéves tevékenységéről magony imre, a szövetség titkára adott számot.

/folyt.köv./

12.25 rj

-22 -

Td/12/20

bb. 25. / a gazdasági erők... 1. folyt./rj

az ország legnagyobb területű és taglétszámu szövetsége sokat tett azért, hogy a kedvezőtlen termőhelyi adottságu homoki gazdaságok előbbre jutottak az üzem- és munkaszervezéssel, a korszerű termelési technológiával. a szántóterület 30 százalékán adtak helyet a különböző ipari termelési rendszereknek. vállalkozói lettek a költséges kertkultúra felújításának, továbbfejlesztésének. bács-kiskun megye 1982-ig szóló szőlő-gyümölcs telepítési programjának mintegy 60 százaléka itt valósul meg. ugyanakkor a tiszántúli komplex zöldségtermő övezet kialakításához fogtak hozzá, és a táj szikvidékének hasznosításához „megcsapolták” a dunát, s öntözőfűrtjeiről több ezer hektár szántóföldet látnak el az éltető vízzel.

a következő évek feladatai is a homokvidék hatékonyabb hasznosítását szolgálják: folytatják a gazdasági erők összevonását, a termelés szakosítást. több helyütt máris agrokémiai központ működik, s társultak a termelőszövetkezetek szőlő-gyümölcs telepítésre, valamint a zöldségtermesztés komplementarizálására. a cél tudatosabb jövő az eddiginél jobban vonzza a szakembereket, a korábbi éveknél több diplomás vállalkozik a homokhátság termelésének irányítására.

a szakosított nagyüzemi termelés mellett a háztáji és kiegészítő gazdaságok üszlönzése sem marad el. felújítják a táblásított gazdálkodás útjába nem álló elhagyott tanyákat, s azokat a mezőgazdaságban dolgozó fiataloknak ajánlják fel. a jó állagu tanyai kisgazdaságok - a nagyüzemek mellett - továbbra is fontos kiegészítő áruterrelői maradnak a népgazdaságnak.

a küldött közgyűlésen megválasztották az új tisztségviselőket.
/mti/

--

bb. 28. nemzetközi polgári védelmi tanácskozás hazánkban

k/s/rj bc -cz

1977. november 18.

november 14-18-a között bemutatóval egybekötött nemzetközi polgári védelmi tanácskozást tartottak hazánkban, amelyen részt vettek a varsói szerződés tagállamai, valamint a mongol népköztársaság polgári védelmi szervezetének küldöttségei.

/folyt.köv./

12.25 rj

-23 -

Td/12/20

bb. 28. / nemzetközi... 1. folyt./rj

a résztvevők megismerkedtek az anyagi javak radiológiai, biológiai és vegyi védelmének magyarországi rendszerével, a feladatok megoldásában elért kutatási, műszaki fejlesztési eredményekkel és a továbbfejlesztésre vonatkozó elgondolásokkal. a tanácskozáson megvitatták az anyagi javak védelmének fejlesztésével, az együttműködés további lehetőségeivel kapcsolatos kérdéseket.

a tanácskozás résztvevőit pénteken fogadta czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter. /mti/

--

bb. 29. növekedett a gyermekélelmezésben részesülők száma heves megyében

vid/fm/rj -cz

1977. november 18.

az utóbbi években tovább növekedett a gyermekélelmezésben részesülők száma, - állapították meg a heves megyei népi ellenőrzési bizottság pénteken egerben tartott ülésén, amelyen a testület két évvel ezelőtti javaslatainak végrehajtásáról tanácskoztak. elmondották, hogy a tanácsok terveiben évenként 30 újabb általános iskolai napközis csoport kialakítását írták elő, ami további 1200 diák étkeztetését teszi lehetővé. azt is közölték, hogy a fejlesztések eredményeként 1980-ig heves megye valamennyi osztott szakrendszerű általános iskolájában bevezetik a napközi otthonos étkeztetést. az utóbbi két évben egyébként több olyan községben oldották meg a gyermekek étkeztetését, ahol erre korábban nem volt lehetőség.

tovább szélesedett heves megyében az óvodába járók és ott étkezők száma is. évenként több olyan községben nyílik lehetőség a kicsinyek étkeztetésére, ahol eddig nem működött óvoda.

/folyt.köv./

12.30 rj

-24 -

bb. 29. / növekedett a gyermekélelmezésben... 1. folyt./rj

a testületi ülésen rámutattak arra a kedvezőtlen körülményre is, hogy az étkezők számának dinamikus növekedését nem követte kellő ütemben az óvodai és általános iskolai konyhák bővítése, fejlesztése. éppen ezért helyesnek tartják azokat a törekvéseket, miszerint az új óvodák építésével együtt már korszerű konyhákat is létesítenek a helyi tanácsok. az ötödik ötéves tervidőszakban 24 helyen tervezik konyhák felújítását, illetve új konyhák építését. a megyei felmérés azonban arra is rámutat, hogy összesen 38 konyhánál lenne szükség teljes rekonstrukcióra, átalakításra, 28 esetben pedig indokolt a konyhaberendezések cseréje. /mti/

--

bb. 30. fennállásának negyedszázados évfordulóját ünnepelte a szigetvári zrinyi gimnázium

vid/rj fm -cz

1977. november 18.

szigetvár első középiskolája, a költő zrinyi miklós nevét viselő gimnázium, most ünnepli fennállásának negyedszázados évfordulóját. az 1952-ben alapított intézmény csaknem kétezer érettségizett diákot, illetve felnőttet bocsátott ki eddig. a jubileum alkalmából pénteken ünnepséget tartottak a történelmi multu dunántúli városkában. november 18.-a minden évben emlékűnnep a szigetvári gimnáziumban: ekkor emlékeznek meg az iskola névadójának, a „szigeti veszedelem”, című eposz szerzőjének 1664. november 18-i tragikus haláláról a csáktornyai erdőben.

a kettős évforduló alkalmából pénteken kiállítás nyílt az iskola negyedszázados történetéről és a költő zrinyi műveiből. majd megkoszorúzták a névadó szobrát és emlékülést tartottak. a városi tanács zrinyi emléklakettet adományozott a gimnáziumnak és kiskis-szervezetének, valamint több tanárának. az intézmény vezetősége címerplakettel tüntette ki azokat, akik hosszú időn át eredményesen munkálkodtak az iskola javára. /mti/

--

12.25 rj

-25 -

bb 31. időjárásjelentés

-ju -cz

1977. november 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. november 18-án, pénteken 12 órakor:

hűvös, szeles idő

szárazföldünk legnagyobb részén az időjárást a gyors változások jellemzik. a szovjetunió európai területe, valamint a skandináv-félsziget fölött több középpontú alacsony nyomású légköri képződmény helyezkedik el, ott jobbra borult, csapadékos az idő. északnyugati felől közép-európát hűvös, nedves levegő árasztotta el, itt is elszórtan esik az eső, a magasabb fekvésű helyeken hó. az atlanti-óceán fölött anticiklon helyezkedik el, ennek magas nyomású nyulványa délnyugat-, nyugat-európa fölé húzódik. ezeken a területeken jobbra száraz, hűvös az idő. a következő 36 órában a kárpát-medencét északnyugat felől hűvös, de száraz levegő árasztja el, ezért hűvös, szeles időre számíthatunk.

hazánkban csütörtökön északkeleten erősen, máshol változóan felhős idő volt. az ország nagy részén 3-7 órán át sütött a nap. északon, északkeleten, valamint a déli, délnyugati határvidékeken több helyen esett az eső, havas eső, helyenként havazott. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg a 4 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet 5-10 fok között alakult. a magasabb fekvésű hegyeket 2-3 cm-es hóréteg borítja. ma hajnalra általában mínusz 2, plusz 4 fokig hűlt le a levegő. délelőtt felhőátvonulások voltak, az eső már a reggeli órákban mindenütt megszűnt. a hőmérséklet 11 órakor 5-7 fok között volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 6,5 fok volt, 2,3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, elszórtan, főként pénteken, futózáporral, hózáporral. többfelé élénk, időnként erős északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: plusz 2-mínusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 4-8 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 204 cm. /mti/

--

12.50/ju

- 26 -

bb. 32. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke november 18-tán 13 óráig:

se/rj

1977. november 18.

1. műszaki gyorssegély szolgálat
2. hangversenysorozat
3. mészégetés
4. nemzetközi mértékegység-rendszer
5. tunéziai filmhét
6. vadlibák
7. hulladékgyűjtési nap
8. erdőváltás
9. pályázat
10. védett legelő
11. utinform ügyelet /1. jav./
12. motorolaj
13. szoc. brigád kezdeményezés /2. jav./
14. bauxitkutatás
15. új erdők
16. biztosító berendezések
17. csatornaépítkezés
18. meddő kutak hasznosítása
19. szentesi kontakta
20. előadóművészek aktiválása
21. vezetékjavítás
22. kisiklott egy villamos
23. lottó
24. losonczyi hazaérkezett
25. a gazdasági erők összevonásával
26. diszmadár kiállítás /3. jav./
27. századik születésnap
28. nemzetközi polgári védelmi tanácskozás
29. növekedett a gyermekélelmezésben részesülők
30. fennállásának negyedszázados évfordulóját
31. időjárás
32. hírjegyzék

/mti/

--

bb 34. borbély sándor látogatása borsodban

vid/fm-ju -cz

1977. november 18.

borbély sándor, az mszmp központi bizottságának titkára kétnapos látogatást tett borsod megyében. csütörtökön résztvett és felszólalt a megyei pártbizottság végrehajtó bizottságának miskolcon tartott ülésén, amelyen a legutóbbi megyei pártértekezlet, illetve az mszmp xi. kongresszusa óta eltelt időszak gazdasági és politikai feladatainak végrehajtását értékelték és a munka tapasztalatait vitatták meg.

a központi bizottság titkára pénteken a megyei pártbizottság székházában a megye vezetőivel az időszerű gazdasági és politikai kérdésekről tanácskozott. /mti/

14.00 rj

--

-27-

bb. 35. megkezdődött az őszi primőrexport csongrádból-salátát, piros retket szállítanak csehszlovákiába

vid/rj fm -cz n

1977. november 18.

csongrádban a nagyüzemi fedett kertészetek ültetvényein színesednek a terméseik. korábban érnek, teremnek a hajtatót zöltségek, mint máskor. fejlődésüket a belső fűtés mellett a bőséges napfény is kedvezően befolyásolja. sok helyen szedik a primőröket, megkezdődött az export is.

a csongrád megyei zöldségt vállalat szentesi tranzit telepéről pénteken a hungarofruct vállalat 35.000 csomó piros retket és mintegy 26.000 fej salátát indított csehszlovákiába hűtővagonokban. a piros retkek zömét a szegedi új élet és a röszei kossuth tsz üveg- és fóliaházaiban szüretelték. salátából legtöbbször a szentesi árpád tsz ad piacra. válogatva, osztályozva szedik a vitaminus zöldséget, mert csak a 12 dekánál nagyobb súlyú saláták felelnek meg az exportkövetelményeknek. /mti/

--

bb. 36. ady-émlékműsor a szolnoki papírgyárban

vid/fm/rj -cz

1977. november 18.

a szolnoki papírgyár ady endre szocialista brigádja pénteken ady-émlékműsort rendezett az üzem művelődési házában. az irodalmi rendezvényen a város üzemének valamennyi, ady nevét viselő szocialista brigádja részt vett. /mti/

--

bb. 39. „szovjet szakszervezetek a lenini uton,,- kiállítás miskolcon

vid/fm/rj -cz

1977. november 18.

csepel után vidéken első alkalommal miskolcon, a szakszervezetek borsod megyei tanácsa székházában nyílt meg pénteken a „szovjet szakszervezetek a lenini uton,,- című kiállítás. mintegy 130 tablón szemléltetik a szovjet szakszervezetek tevékenységét a nagy októberi szocialista forradalom kezdetétől napjainkig. a kiállítás bemutatja a szakszervezetek szerepét a munka- és üzemszervezésben, a különböző munka-mozgalmakban, a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javításában. /mti/

--
-28 -

14.08 rj

10/140

bb. 40. új monopolcikk - a bébi egységcsomag

t/ol/kné/rj ie -cz

1977. november 18.

jó segítség a kismamáknak a szülés utáni hetek minden lényeges kellékét tartalmazó bébi kelengyecsomag, amelyet - monopolcikként - egyedül a skála áruházban árusítanak.

az egység-csomag bevezetése alkalmából pénteken a skálában tartott sajtótájékoztatón elmondották, a skála és a centriköt vállalat közös kezdeményezésénél az a gondolat sugallta, hogy a fiatal anyáknak - főként az először szülőknél - és az őket megajándékozni kívánóknak ne kelljen az újszülött kelengyét különböző boltokban darabonként összekeresgélni. a 709.80 forintos egységáru összeállításban többek között pól yahuzatok, kisingek, réklík, pelenkák vannak. a csecsemő-kelengyét tartalmazó könynyen hordozható doboz amolyan ráadás, semmibe sem kerül, s a benne lévő holmik drágábbak, mintha darabonként vásárolnák őket. /mti/

mem

bb. 38. szekszárdi küldöttség utazott franciaországba

vid/rj fm -cz

1977. november 18.

a tíz évvel ezelőtt létesített testvérvárosi kapcsolat jegyében 41 tagú küldöttség utazott pénteken szekszárdról bezonsba. a küldöttség tagjainak sorában a szekszárdi néptánc-együttes és zenekar több alkalommal fellép franciaországban. /mti/

--

bb. 33. szovjet könyvkiállítás debrecenben

vid/fm/rj -cz

1977. november 18.

a művelt nép könyvterjesztő vállalat rendezésében szovjet könyvekből kiállítást nyitottak pénteken debrecenben, az agrártudományi egyetem. több mint 300 tudományos, szépirodalmi és szakmai tárgyú könyvet, a szovjetuniót és népeit bemutató albumokat tekinthetnek meg az érdeklődők. /mti/

--

14.15 rj 10/140

-29 -

bb.37. jövőre kezdődik a kiskörei víztározó duzzasztása - egymilliárd forint az üdülőterület előkészítésére - a középtiszai intéző bizottság plenáris ülése szolnokon

vid/ok fm -cz

1977. november 18.

a minisztertanács döntése alapján meggyorsítják a kiskörei vízgazdálkodási beruházások második ütemét, s a vízlépcső 127 négyzetkilométeres víztározójában 1980 helyett már jövőre el kell érni az adria feletti 89 méteres duzzasztási szintet - közölték pénteken a középtiszai intéző bizottság szolnoki plenáris ülésén. a tározó feltöltése a jövő év tavaszán kezdődik. a beruházások második ütemének gyorsítása, az összefüggő hatalmas víztükör mellett a partmenti vízi életre, az üdülésre, a horgászatra, a vadászatra, a csónak- és vitorlás sportra is hamarabb teremt lehetőséget. a kiskörei üdülőkörzet területi előkészítésére az ötödik ötéves tervben 1 milliárd forint áll rendelkezésre. ezt az összeget a terület vasuti és közuti közlekedésének fejlesztésére, a vízgazdálkodásra és a tájrendezésre, továbbá a kereskedelmi és vendéglátóipari ellátás, valamint a sportolási lehetőségek fejlesztésére fordítják.

a középtiszavidéki üdülőkörzet váti által elkészített ötödik ötéves tervi koordinációs programja a rendelkezésre álló összeg célszerű és gazdaságos felhasználását biztosítja. csak olyan tervezési és kivitelezési munkákat hajtanak végre, amelyek a távlati célkitűzésekhez is szervesen illeszkednek. a tervidőszakban elsősorban tiszafüred és kisköre üdülést szolgáló fejlesztésére kerül sor. tiszafüreden megkezdődik az ifjúsági kirándulócentrum kialakítása és a vendéglátás feltételeinek megteremtése. kiskörén termálfürdő és vendégfogadó épül. az intézőbizottság kezdeményezésére tiszafüreden, kiskörén és abádszalókon területi üdülőhelyi bizottságokat alakítanak, amelyek a jövő évben kezdik meg tevékenységüket.

a plenáris ülésen felhívták a figyelmet a legfontosabb tennivalókra is. sürgős feladatként fogalmazták meg a még hátralévő ezer hektár hullámtéri terület megtisztítását a fáktól és növényi maradványoktól. ennek végrehajtása alapvető vízminőségvédelmi célokat szolgál, ezért a jövő év márciusáig be kell fejezni. a kiskörei üdülőkörzet 640 hektárnyi területét egyébként két ütemben építik ki és teszik alkalmassá évente 40-50 ezer ember kulturált pihenésére, hétfégi időtöltésére, illetve a tranzit vendéglátásra. a tervek jó végrehajtása érdekében a középtiszai intéző bizottság erősíti a koordinációs kapcsolatot az érdekelt megyék tanácsai között, s számít a kisz-védnökségre is. az ifjúsági mozgalom jövőre ünnepli tizedik évfordulóját annak, hogy tevékenyen segítte a legnagyobb alföldi vízgazdálkodási beruházás tervszerű építését. /mti/

14.25/-ok

..-
- 30 -

bb 41. országos nyomdaipari tanácskozás szolnokon

vid/fm-ju -cz

1977. november 28.

országos nyomdaipari tanácskozás kezdődött pénteken szolnokon, az mtesz nyomda- és papiripari csoportja, valamint a szolnoki nyomda rendezésében. a konferencia 240 résztvevője, két napon át tanácskozik a hazai nyomdaipar helyzetéről. két szekcióban folytatnak eszmecsereket, többet között a korszerű ofset lapkészítésről, a munka- és üzemszervezésről, tartalékairól, a technológiai folyamatok fejlesztéséről, a matematikai módszerek alkalmazásáról az iparágban. a résztvevők megtekintik az új, korszerű szolnoki nyomdaüzemet, amelyet a közelmúltban helyeztek üzembe és ofset eljárással állítja elő a szolnok megyei néplapot. /mti/

..-

f e l h a s z n á l h a t ó: 16 óra után!

bb 42. joanovits istván kiállítása győrött

vid/fm-ju -cz

1977. november 28.

joanovits istván festőművész alkotásaiból pénteken kiállítás nyílt a győri xantus jános muzeum képtárában. a győrött élő művész - aki sokáig üzemi munkás volt - szakavatott festője a munkás életnek. a tárlatot tóvári tóth istván munkácsy-dijas festőművész nyitotta meg. /mti/

..-

f e l h a s z n á l h a t ó: 17 órakor!

bb 43. fafaragó művész kiállítása tatán

vid/fm-ju -cz

1977. november 28.

pénteken tatán, a fegyveres erők klubjában megnyílt az erdélyből származó és tatán élő cs.kiss ernő fafaragó művész kiállítása. a tárlaton különféle disz- és használati tárgyak - lóca, falióra, téka, sulykok, fonószékek, magorlók és tálak - láthatók. a tatali fafaragó jelenleg is kapcsolatot tart erdélyi muzeumokkal, rendszeresen gyűjti szülőföldje jellegzetes diszitómotívumait, s az általa rendezett népi ornamentikai elemeket a hazai fafaragók rendelkezésére bocsátja. /mti/

..-

14.30/ ju

- 31 -

bb 44. 800 ezer tonnás nyersolajszerződés irakkal

sl/gk-ju ie -cz

1977. november 28.

a magyar-iraki gazdasági kapcsolatok további fejlesztése és elmélyítése jegyében dr. russay istván, a mineralimpex külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója és dr. ramsi salman az iraki olajat értékesítő nemzeti vállalat elnöke. 1978-ra 800 ezer tonna iraki kőolaj vásárlásáról írt alá szerződést 75 millió dollár értékben. /mti/

--

bb 45. az átlagosnál nagyobb ütemben kell bővíteni a nehézipar termelését - a nin-vállalatok vezetőinek ágazati tanácskozása

t sb/s-ju ie -cz

1977. november 18.

a nehézipar termelése ebben az évben várhatóan 6 százalékkal bővül a múlt évihez viszonyítva - közölte simon pál nehézipari miniszter pénteken a nin-trösztök és vállalatok gazdasági és társadalmi vezetőinek ágazati tanácskozásán, amelyen az idei terv teljesítéséről és a jövő évi feladatok előkészítéséről tárgyaltak. a tanácskozáson részt vett havasi ferenc, a minisztertanács elnök-helyettese, és lendvai istván, az mszmp kb osztályvezető helyettese is.

az idei termelés sem volt mentes a munkaerőgondoktól, másfél százalékkal csökkent a foglalkoztatottak száma, de a termelékenység 7,8 százalékkal növekedett, s így teljes egészében megalapozta a nehézipari termelés bővítését. a bányászat a tervnek megfelelően növelte termelését, s erőfeszítéseik eredményeként az ágazat várhatóan az idén is zavar nélkül teljesíti energiaellátási feladatait. elsősorban a vegyipar és az alumíniumipar dolgozóinak munkáját dicséri, hogy az ágazat túlteljesíti exporttervét,

az ágazatban - elsősorban a vállalati szférában - előreláthatóan a tervezettnél több lesz a beruházás, de ugyanakkor sok még a pótolni való a villamosenergiaipari és a vegyipari állami egyedi nagyberuházások építésénél különösen fontos a munkálatok meggyorsítása a tiszai kőolajfinomító technológiai kombinát üzemében és a borsodi vegyikombinát új pvc-gyárában, mert az elmaradás veszélyezteti e két fontos létesítmény tervszerű üzembehelyezését.

/folyt.köv/

- 32 -

bb 45. / az átlagosnál ... 1. folyt./-ju

a tárca vállalatai már megkezdték 1978 évi tervük kidolgozását, összefoglalták előzetes elképzeléseiket. egyes területeken azonban a vállalati tervszámításokba foglaltaknál erőteljesebb fejlődésre, intenzívebb munkára van szükség. elsősorban a minden piacon értékesíthető árualapokat kell növelni, s dinamikusabb munkával kell segíteni a szén- és földgázigények mennyiségi és minőségi kielégítését. a jövő évben az egész ipar átlagánál nagyobb ütemben kell bővíteni a nehézipar termelését, és ezen belül első sorban - a vállalati elképzeléseknél is nagyobb arányban - a vegyipar teljesítményét. a termelésnövelési feladatok jól megalapozzák a központi fejlesztési programok, amelyek továbbra is a nehézipar tervekenységének középpontjában állnak.

petrolkémiai központi fejlesztési programnak megfelelően nemcsak a borsodi vegyi kombinát új pvc-gyárának és a tiszai vegyi kombinát polipropilén üzemének belépésével, hanem a nemzetközi kooperációból adódó lehetőségek és a rendelkezésre álló termelési kapacitások jobb kihasználásával is számolni kell. így a korábbinál több lehetőség nyílik műanyagok szocialista importjára is. a földgázfelhasználás központi fejlesztési programja szerint növeljük a hazai termelést, importszállításra is sor kerül, és ezen belül különösen fontos feladat, hogy határidőre megteremtünk minden műszaki feltételt az orenburgi földgáz fogadására. az utóbbi években kialakult külgazdasági helyzet következtében jelentősen növekedtek a hazai bauxitvagyon feldolgozásának komparatív előnyei és így indokolt lehet, hogy az alumíniumipart a központi fejlesztési programban rögzítetténél is gyorsabb ütemben fejlesszük.

simon pál hangsúlyozta, hogy a termelési szerkezet korszerűsítése különösen fontos követelmény a nehéziparban. a hosszútávú állalati stratégia kidolgozásának előkészítéseként a vállalatoknak minősíteniük kellett jelenlegi termelési tevékenységüket a versenyképesség kritériuma szerint. e mélyreható elemzés alapján a vegyipar és az alumíniumipar vállalatainak a jövő évben kell kidolgozni hosszútávú stratégiájukat. a jövő évi gazdálkodásban azonban minden vállalatnak arra kell törekednie, hogy növelje a versenyképes termékek arányát és ezzel a hatékonyságot. a népgazdaság hosszútávú külgazdasági politikájának és a termék-szerkezet fejlesztésének irányelveit rögzíti az mszmp kb legutóbbi határozata, amelynek végrehajtása érdekében a nehézipari tárca részletes intézkedési tervet készít, s az abba foglaltakat a vállalatoknak is érvényre kell juttatniok távlati és éves terveikben. a termelés hatékonyságának javításával összefüggésben dinamikusán kell növelni a munka termelékenységét is. a nehéziparban elvégzett nemzetközi termelékenység összehasonlító vizsgálat azt mutatja, hogy még sok a tennivaló, s e tanulságok alapján kell elkészíteni azt a munkaprogramot, amely távlatban is a termelékenység növelésével alapozza meg a termelés bővítését és egyúttal jelentősen csökkenti a népgazdaság munkaerőgondjait. /mti/

- 33 -

14.55/ju

1520/

bb 54. sugárkezelt vöröshagyma - élelmiszertudományi kollokvium kecskeméten

vid/um kz cz

1977. november 18.

élelmiszertudományi kollokviumot tartottak pénteken kecskeméten a téma a paradicsom, a fűszerpaprika, a vöröshagyma és a bor minőségének megőrzése volt. az intenzív termesztés és a gépi betakarítás ugyanis általában minőségromlással jár: megváltoznak az értékmérő arányok, más lesz a szövetek rugalmassága, a gépi szedéskor pedig tömeges sérülés érheti a terméket, ami a tartósítást, a feldolgozás módját és folyamatát is befolyásolja.

a probléma megoldása, mint a tanácskozáson hangsúlyozták, részben nemesítési feladat, ezen túlmenően azonban szemléletbeli változásra is szükség van. a jövőben a minőség fokozására kell irányulnia az eddig csupán a hozamok növelésére koncentrált ösztönzésnek. a szebb színű, ízletesebb, beltartalmi értékre piacképes zöldségfélék előállításához adottak a feltételek, ennek ellenőrzéséhez, méréséhez ma már a technika is nagy segítséget nyújt.

színmérő készülékkel lehet ellenőrizni a paradicsom felhasználhatóság és értékesíthetőség szempontjából egyaránt elsőrendűen fontos festéktartalmát. van műszer a paradicsombogyó keménységének, rugalmasságának mérésére. a szilárdabb húsú paradicsom ugyanis kevésbé sérül a gépi betakarításkor. a legujabb törzsek közül jónéhány bogyója a 4 kiló nyomást is kibírja anélkül, hogy megrepedne, roncsolódna. hasonló a nemesítési törekvés a fűszerpaprikánál is. a vöröshagyma veszteség nélküli tárolására megoldható ionizáló sugárkezeléssel. az ételizesítő, még szakszerű tárolás mellett is, minőségromlásnak van kitéve, a tél végén a rothadáson kívül a zöldhajtással is veszít felhasználhatóságából. a sugárkezelt vöröshagyma kitűnően tárolható, jobb a nyersanyagkihozatala, piaci értékesíthetősége. a bevált módszert az idén már szélesebb körben alkalmazzák, így már több „sterilizált”, vöröshagyma kerül az üzletekbe is, amit otthon is biztonsággal tárolhatnak a háziasszonyok. /mti/

--

- 34 -

15.10/um

15.10

bb. 46. felhasználható: 17 óra után!

„ember és olaj”, címmel

vid/fm/rj -cz

1977. november 18.

pénteken fotókiállítás nyílt szegeden, a november 7. művelődési központban. a tárlaton gyenes kálmánnak és horváth dezsőnek, a szegedi fotóklub tagjainak ötven nagyméretű fotója látható a képek a több mint egy évtizede feltárt szegedkörnyéki szénhidrogénmező nagy létesítményeit és az ott dolgozó embereket mutatják be. /mti/

--

bb. 47. felhasználható 17 óra után!

Megnyílt a 9. győri művésztelep kiállítása

vid/fm/rj -cz

1977. november 18.

az idén kilencedszer rendezték meg a győri művésztelepet. az ország különböző vidékein élő alkotók több hetet töltöttek a „folyók városában”, a művésztelepen készült alkotásaikból pénteken kiállítás nyílt a győri műcsarnokban. /mti/

--

bb. 48. felhasználható: 17 óra után

diapozitív filmek szemléje sopronban

vid/fm/rj -cz

1977. november 18.

a soproni nemesz székházban pénteken megnyitották a 6. diapozitív filmzemlét. a bemutatott filmek sopron műemlékeit, a környék szépségeit, nevezetességeit, a fertő táj természeti értékeit ábrázolják. /mti/

--

14.45 rj

-35-

15.35

bb. 49. felhasználható: 17.00 órától!

képzőművészeti kiállítás szocialista brigád-klubban

vid/fm/rj -cz

1977. november 18.

molnár antal festőművész alkotásaiból pénteken kiállítás nyílt békéscsabán, a városi szocialista brigád-klubban. a tárlaton festmények, akvarellek, grafikai művek láthatók. /mti/

--

bb. 50. / felhasználható 18.30 órákor!

a vasas színjátszók országos centenáriumi találkozója veszprém megyében

vid/fm/rj -cz

1977. november 18.

pénteken veszprém megyében megnyitották a vasas színjátszók országos centenáriumi találkozóját. a százéves multra visszatekintő vasipari munkás színjátszó mozgalom mai reprezentánsai közül 11 vasipari üzemmel rendelkező város, illetve gyár színjátszócsoporthoz mutatkozott be veszprém, ajkai és balatonfüred. mindhárom helyen megnyitó ünnepségen méltatták a munkásművelődés fejlődését, az amatőr színjátszómozgalom eredményeit.

a három napos találkozó első napi programjában ajkai, budapesti, diósgyőri, kaposvári, székesfehérvári és ózdi színjátszó csoportok és irodalmi színpadok adtak műsort. az együttesek szombaton iskolai előadásokat is tartanak, vasárnap pedig értékelik a csoportok teljesítményét. /mti/

--

bb. 51. a szerkesztőségek figyelmébe!

-----rj -cz

a mai bb. 28. sz. nemzetközi polgári védelmi tanácskozás hazánkban című hírünk második bekezdésének utolsó mondatát visszavonjuk, helyette a következő szöveget adjuk:

a tanácskozáson megvitatták az élelmiszer, a víz, a takarmány és az állatállomány védelmével, az együttműködés további lehetőségeivel kapcsolatos kérdéseket. /mti/

--

14.50 rj

-36 -

15⁴⁰

bb. 53. sajtótájékoztató a francia műszaki hétről

t/kg/fe/rj ie

1977. november 18.

hétfőn francia műszaki hét kezdődik a technika házában a mtesz, a magyar kereskedelmi kamara és a budapesti francia műszaki és tudományos tájékoztatói központ szervezésében. az ötnapos eseménysorozatról pénteken sajtótájékoztatót tartottak a technika házában.

1967-ben került sor első alkalommal francia műszaki hét megrendezésére budapesten. a mostani rendezvénysorozaton a francia gép- és fémfeldolgozó ipar 35 vállalata mutatkozik be, összesen 40 előadást tartanak majd a legújabb műszaki megoldásokról, technológiai eljárásokról. azért választották ezt a témakört, mert az elmúlt években megindult az együttműködés a két ország gépgyártó vállalatai között, most van kialakulóban kooperációs kapcsolat szerszámgépek, talajmunkáló mezőgazdasági és számítógépek gyártásában.

a műszaki hét alkalmával a magyar szakemberek megismerkedhetnek a legkorszerűbb francia számjegyvezérlésű szerszámgépekkel, ivkemencékkel és különleges szövőgépekkel. /mti/

--

bb. 55. jugoszláv vendégek a népfrontról

k/ma/gk/rj bc -cz

1977. november 18.

szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára pénteken, a belgrád rakparti székházban, baráti beszélgetésen fogadta a hmf baranya megyei bizottságának meghívására hazánkban tartózkodó dr. ivo margani, a horvát dolgozó nép szocialista szövetsége köztársasági választmányának elnökét és kíséretét. a találkozón jelen volt dr. vitomir gasparovic, jugoszlávia budapesti nagykövete. /mti/

--

14.55 rj

-37 -

15⁵⁰

bb 52. nemzetközi tanácskozás a tűzvédelemről

t kg/tr um ie hgy

1977. november 19.

az ENSZ-egb lakásügyi, építési és városrendezési bizottságának szakértői értekezlete budapesten tanácskozott az épületek tűzvédelmi előírásainak egységesítéséről. a ülés pénteken plenáris üléssel fejeződött be az MTA vári dísztermében. az ötnapos tanácskozáson 18 ország - közöttük öt KGST-tagállam - és öt nemzetközi szervezet képviselői vettek részt. ajánlásokat dolgoztak ki a tűzjelző és tűzoltó berendezések, valamint a tűzvédelmi számítási eljárások szabványosítására.

az elmúlt években mindenhol nagyarányú fejlődésnek indult az építőtevékenység, s mind gyakrabban vesz részt az építés-ágazat is a nemzetközi munkamegosztásban, kereskedelem-ben. magyar vállalatok például algériában, az NDK-ban, Csehszlovákiában és a Szovjetunióban generálkivitelezői különféle gyáraknak, speciális épületeknek, ugyanakkor a könnyűszerkezetes program megvalósításához többféle könnyűszerkezetes rendszert vásároltunk külföldről. az építőipari termékek, gyártási eljárások nemzetközi kereskedelmének még gyorsabb fejlődését azonban műszaki jellegű akadályok fékezik. nevezetesen, hogy az építési szabályzatok, előírások, szabványok országonként változnak. így például a külföldi könnyűszerkezetes módszerek átvételénél nehezíti a gyors gyakorlatba vételt, hogy a hazai tűzvédelmi vizsgálatokat külön is el kell végezni, ez másfél évet is igénybe vehet. az ENSZ európai gazdasági bizottsága 1970-ben határozta el, hogy nemzetközi együttműködéssel közös tűzvédelmi előírásokat dolgoz ki a hosszadalmas, többszöri vizsgálat elkerülésére.

nemcsak az ENSZ-ben, de a KGST-országok között is megindult az együttműködés az építő tevékenység tűzvédelmi előírásainak egységesítésére. összesen hét témában határozták el a tag-országok közös mutató kidolgozását, közülük kettőben Magyarország is aktívan részt vesz. az építésügyi minőségellenőrző intézet és az építési tudományos intézet a tüzesetekkel járó füstmérgezések vizsgálatába kapcsolódott be. gyakran ugyanis nem közvetlenül a tűz, hanem a füst okozza a szerencsétlenséget, ezért most azokat a műanyagokat vizsgálják, amelyek az épületekben tűz esetén mérgező füstöt termelnek, s meghatározzák majd, milyen anyagokat tilos felhasználni a füstmérgezés elkerülésére. másik témában a vékonyfalú acélszerkezet tűzállóságát vizsgálják, a közös KGST előírások kidolgozására. a különböző országok közös tűzvédelmi szabványelőírásait az ENSZ bizottsága hangolja majd össze az egységesítés érdekében.

/mti/

- 38 -

15.15/um

16⁰⁰

bb.56. Kovács Vilmos költő

k/gg/bc/a/-cz

1977. november 18.

hosszan tartó betegség következtében 50 éves korában elhunyt. bucsúztatása november 23-án 15 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

--

bb.57. kedvező előrejelzés : tulteljesíti éves tervét a vaskohászat

vid/gk/a/kz

1977. november 18.

a magyar vas-és acélipari egyesülés szervezésében csütörtökön tanácskozást tartottak Dunaujvárosban, ahol dr. Csikós Nagy Béla államtitkár, az országos anyag-és árhivatal elnöke, valamint Csépanyi Sándor kohó-és gépipari miniszterhelyettes a kohászati termékek idei gyártását, értékesítését és a jövő évi felkészült beszélte meg a kohászati vállalatok vezetőivel.

dr. Csikós Nagy Béla kiemelte, hogy a kohászat népgazdaságunk egyik legérzékenyebb területe, ezért örvendetes, hogy a jelzések szerint a vaskohászat tulteljesíti idei tervét. kedvezően alakult az export. az eredmények elérését nagymértékben segítette a termelők és a külkereskedelem szoros együttműködése. a lehetőségek kihasználását fokozták azok a negyedévenkénti megbeszélések, amelyeken az illetékesek a hengerelési programokat kísérték figyelemmel. intézkedéseikkel mindenekelőtt a zavartalan belföldi ellátást segítették elő és csak ezután határozták meg a negyedévenként lebonyolítható export mennyiségét. a jövő évi vállalati előirányzatok összhangban vannak a népgazdasági terv céljaival. a termeléshez az 1978-ra szükséges acélt a belföldi gyártás fokozása és a szocialista országokkal kötött megállapodások együttesen biztosítják. a magyar vas-és acélipari egyesülés a kiegyensúlyozott, hosszú távu acéllátás érdekében magánjogi szerződést kötött a Szovjetunióval és Jugoszláviával, keretszerződéseket több szocialista országgal.

/folyt.köv./
15.06/a

- 39 -

16⁰⁵

bb.57./ kedvező.....folyt./-a

dr.csikós-nagy béla államtitkár és csépanyi sándor miniszterhelyettes egyaránt hangsúlyozta, hogy a hengerelt acél gyártásának mennyiségi növekedésén kívül fontos feladat a választékbővítés. ez teszi lehetővé, hogy a felhasználók jobban gazdálkodjanak készleteikkel, ésszerűen takarékoskodhassanak velük. a termelőeszköz-kereskedelmi vállalatok pedig, megfelelő készletek birtokában, a szállítási határidők lerövidítésével segíthetik elő a vásárlók igényeinek jobb kielégítését./mti/

--

bb.58. gáspár sándor fogadta a finn szakszervezeti küldöttséget

sl/gg/a/-cz

1977. november 18.

gáspár sándor, a szot főtitkára pénteken fogadta a finn szakszervezetek központi szervezete/sak/ hazánkban tartózkodó üzemi bizalmiakból álló 15 tagú küldöttségét. a találkozó során a finn és a magyar szakszervezetek képviselői között eszmecsere került sor a két ország gazdasági, politikai kapcsolatainak helyzetéről, a szakszervezeti együttműködés fejlesztésének szükségességéről, valamint a nemzetközi szakszervezeti mozgalommal kapcsolatos kérdésekről./mti/

bb.59. országos értekezlet a belkereskedelem jövő évi feladatairól

t/kf/kné/ie/a/-cz

1977. november 18.

az ellátás színvonala minden megelőző évihez képest lényegesen javult, gazdagabb a választék, kevesebb a hiánycikk és az ellátás hibáira vonatkozó panasz, s végsősoron az eddigi adatokból is megállapítható, hogy jó évet zár a fogyasztási cikk kereskedelen, amelynek forgalma az év végéig a tervezettnél jobban, várhatóan tíz százalékkal növekszik - hangsúlyozta a lakosság ellátását szolgáló ágazat munkáját értékelve sághy vilmos belkereskedelmi miniszter pénteken a fővárosi tanács dísztermében tartott országos kereskedelmi értekezleten.

/folyt.köv./
15.15/a

- 40 -

16¹⁰

bb.59./ országos értekezlet.....1.folyt./-a

a tanácskozáson - amelyen a vállalatok és szövetkezetek jövő évi terveinek összeállításához meghatározták a kívánatos fejlesztés teendőit, a kereskedelem-politika legfontosabb feladatait - felszólalt szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese is.

a miniszteri beszámoló a feladatokról szólva közölte, hogy jövőre a lakossági fogyasztás növekedésének valamivel mérsékeltebb ütemével számolnak, s ehhez a népgazdasági tervvel összhangban a kiskereskedelmi forgalom 8.3 százalékos növekedését irányozzák elő. változatlanul elsőrendű tennivaló olyan áruellátás megszervezése, amely kielégíti a lakosság, ezen belül az egyes fogyasztói rétegek igényeit. ennek során figyelembe kell venni, hogy a fogyasztók egyre igényesebbek. a jövő évi áru kínálat kulcskérdése a beszerzési munka javítása. a miniszter felhívta a vállalatok, szövetkezetek figyelmét arra, hogy követeljék meg az ipari partnerektől a szerződésben rögzített minőség, a szállítási határidők pontos teljesítését, s törekedjenek a megrendelés és a szállítás közötti idő rövidítésére. figyelemztetett a miniszter a gazdaságos termékstruktúra kialakításával járó gondokra, hangsúlyozva, hogy a vállalatok, a szövetkezetek követeljék meg a termelőktől az ezzel kapcsolatos megfelelő tájékoztatást, s velük közösen gondoskodjanak a kieső termékek pótlásáról. ehhez a helyi termelés lehetőségeinek jobb kihasználásán túlmenően nozzájárul az import is, amelynek részaránya egyébként, főleg a szocialista behozatal bővítésével, jövőre tovább növekszik. szigorú követelmény, hogy konvertibilis devizáért csak a hazai legjobb minőséggel egyenértékű termékek vásárolhatók.

a kiskereskedelem fejlesztésében jövőre számolni kell a beruházási lehetőségek némi csökkenésével, ezért az erőket a folyamatban lévő építkezések gyors befejezésére kell összpontosítani, s a kapacitást a meglévő hálózat hatékonyságának növelésével kell bővíteni. ezért van még fokozottabb jelentősége a munka-és üzemszervezésnek, amellyel el lehet érni például az üzletköri profilok ésszerű kialakítását, az olyan kisegítő értékesítési formákat, mint például az előrendelés, a házhozszállítás széleskörű alkalmazást, az üzlethálózat jobb szakosítását.

stb.
/folyt.köv./
15.23/a

- 41 -

16¹⁰

bb.59./ országos értekezlet.....2.folyt./-a

a beszámoló részletesen foglalkozott a kereskedelem egyes ágazatainak tennivalóival. a legfontosabb követelményként szabta meg, hogy az üzletek az alapvető ételmiszerek, a napi cikkek teljes választékát kínálják az egész nyitvatartási idő alatt. el kell érni, hogy a baromfi is napcikké váljon a kereskedelmi hálózatban. tej a nyitvatartástól a zárásig mindenütt mindig legyen. a vendéglátásban az eredmények ellenére nem nőtt kielégítően az ételforgalom, a minőség javításával együtt szorgalmazni kell például az előfizetéses étkeztetést, s az egyéb ételforgalom fejlesztését annál is inkább, mert számolni kell a szeszital értékesítés korlátozására tervezett további rendelkezések hatásaival. hangsúlyozta a miniszter azt is, hogy sürgős változást kell elérni a vendéglátásban és az ételmiszer kereskedelemben a környezeti kultúra és a higiénia javításában, amelyre a minisztérium intézkedési programot készít.

a miniszter az ipari és az import tárgyalások eddigi tapasztalatait kedvezőnek értékelte, s hangsúlyozta, hogy adóttak az áruellátás további javításának feltételei. bejelentette: a következő időszakban minden megyében megtárgyalják a helyi ellátás teendőit és szakmai tanácskozásokat is tartanak annak érdekében, hogy a vállalatok jövő évi terveik összeállításánál, munkájuk megszervezésénél figyelembe vegyék a lakosság ellátásának követelményeit./mti/

--

bb 60. aláírták a magyar-Lengyel kulturális vegyesbizottság ülésének jegyzőkönyvét - tadeusz kaczmarek nyilatkozata

t mir/gk-ju bc -cz

1977. november 18.

pénteken a kulturális minisztériumban aláírták a magyar-Lengyel kulturális és tudományos együttműködési vegyesbizottság vii., budapesti ülésének jegyzőkönyvét. a dokumentumot - amely részletesen elemzi a budapesti lengyel kultúra és a varsói magyar intézet munkáját, valamint a két ország könyvkiadóinak és írószövetségeinek együttműködését, és ajánlások formájában rögzíti az ezzel kapcsolatos jövőbeni közös feladatokat - a tárgyaláson részt vevő delegációk vezetői: molnár ferenc kulturális államtitkár, illetve tadeusz kaczmarek kulturális miniszterhelyettes látta el kézjegyével.

az eseményen a lengyel delegáció vezetője a magyar-Lengyel kulturális és tudományos együttműködési vegyes bizottság megalakulásának 5., és az első magyar-Lengyel kulturális egyezmény aláírásának közelgő 30. évfordulója alkalmából átnyújtotta a lengyel kulturális minisztérium emléklapját a két ország kulturális eredményeinek terjesztésében kiemelkedő érdemeket szerzett magyar szakembereknek. az eseményen jelen volt orbán lászló, az országos közművelődési tanács elnöke, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese és stefan jedrychowski a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is.
/ folyt. köv./
15.30/ju

- 42 -

bb 60. / aláírták ... 1. folyt./-ju

a jegyzőkönyv aláírását követően tadeusz kaczmarek nyilatkozott az mti munkatársának:

- nagy örömünkre szolgál - hangsúlyozta, hogy a bizottság ülésén egybehangzón állapíthattuk meg: a budapesti lengyel kulturális intézet és a varsói magyar intézet jól szolgálja a szocialista kultúra ügyét és eredményesen járul hozzá országaink kulturális értékeinek kölcsönös megismertetéséhez. ezzel kapcsolatban mégis jogos az az igény, hogy a rádió és a televízió tovább töltsék kultúrális intézeteink munkájának népszerűsítésében.

- az irodalomról, a könyvekről, kiadóink és írószövetségeink együttműködéséről - amely az öt évvel ezelőtti első bizottsági ülésnek is témája volt - most elégedetten állapíthatjuk meg, hogy ezen a területen értük el a legszembetűnőbb fejlődést. fél évtizede mindössze két-három könyvet adtunk ki egy évben. azóta sorra megjelentek az alapvető magyar művek Lengyelországban és a legjelentősebb lengyel alkotások Magyarországon is. a kiadott művek száma évente már mindkét országban meghaladja a huszát. ennek ellenére bőven van még tennivalónk. bizottságunk egyebek között felvonta a figyelmet arra, hogy a jövőben kölcsönösen tovább szűkeges bővíteni a műfordításban megjelenő könyvek mennyiségét és a szép-irodalmi művek mellett jobban szorgalmazzák a tudományos és politikai művek kiadását. mindenekelőtt több népszerű-tudományos és a két ország történelmét feldolgozó könyvre van szükség. - foglalkoztunk azzal is, hogy csökkenteni kell a műfordítások átfutási idejét.

írószövetségeink együttműködéséről néhány évvel ezelőtti több kritikai észrevétel hangzott el üléseinken. azóta ezek a kapcsolatok is eredményesen fejlődtek. a két szövetségnek már közös kiadói bizottsága is van, amely rendszeresen egyezteteti munkáját. szövetségeink vezetői is évente találkoznak, hogy továbbfejlesszék az együttműködés módszereit - fejezte be nyilatkozatát tadeusz kaczmarek. /mti/

--

15.35/ju

16³⁵

- 43 -

bb.61. magyar-román művészcsere egyezmény

i/mir/s/bc/a/-cz

1977. november 18.

a nemzetközi koncertigazgatóság és a román impresszáriós ügynökség/aria/ vezetői pénteken a vörösmarty téri kulturális központban aláírták a két ország 1978-79-re szóló művészcsere egyezményét.

jövőre többek között hazánkban vendégszerepel mihai brădiceanu és remus georgescu karmester, valentin georghiu és dan grigore zongoraművész, andrei ágoston hegedűművész. a magyar koncert-és operapódiumok vendégeként hazánkba látogat még a napoca vonósnégyes, georghe sara basszista, cornel finateanu tenorista, vasile martinou baritonista, fellép az anca beruan és georghe jancu balett-pár, a napoca-clui-i román opera három énekes szólistája és karmestere, s műsort ad egy színházi és több könnyűzenei együttes.

1978-ban a román szocialista köztársaságban vendégszerepelnek pál tamás, sándor jános és mura péter karmesterek, schiff andrás és fellegi ádám zongoraművészek, perényi miklós csellista, az éder-vonósnégyes, sass sylvia, jablonkay éva, forgács julia és réti csaba operaénekesek. rajtuk kívül fellép romániában a pécsi nemzeti színház három énekes szólistája és karmestere, a magyar rádió gyermekkórusa, a magyar szórakoztató zene képviselőjeként pedig koncz zsuzsa és együttese., valamint a generál együttes./mti/

.-.

bb.62. végre esők...agrometeorológiai tájékoztatás

i/jf/tr/ie/a/-cz

1977. november 18.

a hétközei esőzések végre meghozták a várt nedves-ség-utánpótlást; ez annál is fontosabb, mert október alig hozott esőt, ami lényegében kedvezett az őszi mezőgazdasági munkáknak, hiszen a gazdaságok gépei zavartalanul járhattak a földeken, viszont az ősszel elvetett növények már-már sinylődtek a szárazságban.

/folyt.köv./
16.20/a

- 44 -

16.20/a

bb.62./ végre.....folyt./-a

a részletes adatokról az agrometeorológusok adtak tájékoztatást. a legnagyobb esők az ország déli részén voltak, itt 30-34 milliméteres értékeket mértek. ebben az országrészben a talaj vízkészlete jelentősen megnőtt, 20-35 százalékról 50-60 százalékra fokozódott, ami csaknem az optimális értéket jelenti. itt a legnagyobbak a víztartalékok, úgyhogy a termelők nyugodtan nézhetnek a tél elé. némi gondot okoz, hogy a csapadék egy nap alatt hullott le, márpedig ekkora eső egy nyári záporok is beillik, ilyenkor novemberben azonban már kicsi a párolgatatás, és a talaj is lassabban veszi fel a víztöbbletet ezért sok helyen elkátyusodott a felső réteg, emiatt a nehéz gépek néhány napos pihenőre kényyszerülnek és a szántás is félbemaradt.

másutt kevesebb eső volt. a legkisebb csapadékot a kisalföld és a tiszántul északkeleti része kapta, itt csak nyomokban mértek esőt, illetve egy-két milliméteres volt az utánpótlás. a talaj felső 50 centi éteres rétege eléggé száraz,, feltöltődése,, mindössze 25-30 százalék, és ez lényegében csak arra elég, hogy az őszi növények vegetáljanak. továbbra is nehézséget okoz a szántás a talaj szárazsága miatt. valamivel jobb a helyzet a tiszántul középső részén, itt 10 milliméter csapadék hullott, s ez 40 százalékra növelte a vízkészletet. nagyjából ugyanennyi a tartalék a talajban az ország többi vidékén is, az általában 5-15 milliméteres esők jóvoltából. ez az évszak átlagához képest nedvesség-adósságot jelent, s azonban lényeges fennakadást nem okoz. ennek ellenére a mezőgazdászok újabb esőket várnak, mert féltő, hogy beköszönt a fagy, amikor a talajok már nehezebben fogadják be a csapadékot, amelynek jórésze emiatt akadálytalanul ,, lefut,, a földekről./mti/

.-.

bb.64. mai magyar grafika - szocialista brigádtagok a megnyitón

vid/kz/a/la

1977. november 18.

„mai magyar grafika,, címmel pénteken a salgótarjáni kohász művelődési központban kiállítás nyílt többek között kondor béla, würtz ádám, hintz gyula, reich károly, csuhány kálmán alkotásaiból. a megnyitón a zömmel szocialista brigádtagokból álló közönségnek czinke ferenc munkácsy-dijas érdemes-művész tartott tárlatvezetéssel egybekötött előadást arról miként kell szemlélni a műalkotásokat./mti/

16.50/a

- 45 -

16.50/a

bb.63. művészeti irányzatok az nszk-ban - kiállítás a szépművészeti muzeumban

t me/s/bc la

1977. november 18.-

november 19-e és december 31-e között- az esseni folkwang muzeum gyűjteményéből válogatott műalkotásokkal - az nszk-beli művészeti irányzatokat ismertető kiállítást rendeznek a szépművészeti muzeumban. a kulturális kapcsolatok intézete közreműködésével első ízben nyújtanak átfogó képet a német szövetségi köztársaság művészetéről - mondotta garas klára főigazgató a pénteki sajtótájékoztatón. dr. herbert pickmann, az esseni muzeum igazgatóhelyettese - aki heinz mack, günther uecker és adolf luther művészekkel együtt részt vesz a kiállítás megnyitóján - elmondotta: a kiállított mintegy 100 műtárgy 40 művész alkotása, három nemzedék művészi felfogást, törekvéseit fejezi ki./mti/

--

bb.66. ady-kép - művészeti kiállítás a petőfi irodalmi muzeumban

t me/kné/p bc la

1977. november 18.

a petőfi irodalmi muzeumban pénteken megnyitott az ady-kép címmel rendezett kiállítás.

boros sándor kulturális miniszterhelyettes a kiállítást megnyitva hangsúlyozta: a magyar képzőművészek számára megrázó erejű volt a találkozás adyval. a művészek legjobbjai megéreztek, megértették ady költészetében, személyiségében a sorsfordító társadalmi, politikai, irodalmi felelősségvállalást, erőt és ösztönzést kaptak alkotó tevékenységükhöz. ezért sok magyar művészt foglalkoztatott ady képe, személyisége, verseinek vizuális újraalkotása. a művészek alkotásaikkal foglaltak állást az évtizedeken át tartó ady-perben és segítettek verseinek, gondolatainak szélesebb körű, mélyebb megérzését. a kiállítás érzékelteti: az elmúlt háromnegyed évszázad magyar képzőművészei hogyan viszonyult ady személyiségéhez és életművéhez, mit értett meg, mit tartott maradandónak, követendőnek költészetéből, gondolatrendszeréből, emberi magatartásából.

a költőt ábrázoló festmények, grafikák, érmék között látható például kislaludy-stróbl zsigmond emlékmű terve, beck ö. fülöp érméje, ady portréja, siremlékterve, ferenczy béni ady portréja, vedres márkától halotti maszkja, melocco miklós ady-oltára.

/folyt köv./

17.00/p k

-46-

1450

bb.66./ady-kép.....folyt/p

a tárlat fotó., film-és hanganyag segítségével is megidézi ady korát. november 22-án a költő születésnapján adyt ábrázoló levelőlappal ajándékozzák meg az első látogatókat. a tárlat jövő év júniusáig tekinthető meg./mti/

--

bb.67. közlekedési balesetek

gg/bc/a/la

1977. november 18.

rákóczifalva külterületén orlai istván 40 éves tanár, helyi lakos személygépkocsijával előzés közben a vele szemben haladó pótkocsis tehergépkocsinak ütközött, s ennek következtében kigyulladt a személygépkocsi és a tehergépkocsi rakomány. orlai istván olyan súlyos égési sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a tehergépkocsi egyik utasa könnyebben sérült meg. a vizsgálat eddigi adatai szerint orlai istván szabálytalanul előzött. a vizsgálat folytatódik.

a nyirbogát és nyirgelse közötti utszakason kovács imre 31 éves kőműves kisiparos, nyirmihálydi lakos személygépkocsijával elütötte az uttesten áthaladó berki pá 65 éves téesz tag, nyirbogáti lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

algyőn magyarosi ernő 27 éves oktató, szegedi lakos személygépkocsival tehergépkocsinak ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi egyik utasa, turi istván 39 éves vegytisztító kisiparos, szegedi lakos a helyszínen meghalt, magyarosi ernő kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt. a másik utast, szél jenő 31 éves gépkocsivezető, szegedi lakost életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a személyautó vezetője nem adta meg az elsőbbséget a tehergépkocsinak. a baleset vizsgálatát folytatja a rendőrség./mti/

17.09/a

--
- 47 -

1450

bb.65. tárlat a főiskolán

vid/kz/a/la

1977. november 18.

a kecskeméti gépipari és automatizálási műszaki főiskolán pénteken képzőművészeti kiállítást rendeztek. a megyebeli - miskei - származású tóth menyhért festőművész alkotásait mutatják be. a művész - akinek életműve javát a bácskiskun megyei tanács megvásárolta - ezúttal mintegy 40 alkotását mutatta be./mti/

--

bb.68. autóbusz hármass összeütközése gödöllőn

gg/bc/a/la

1977. november 18.

gödöllő belterületén egy autóbusz, amelyet lovas józsef 44 éves gépkocsivezető herencsényi lakos vezetett, előzés közben a jeges úton megcsuszott, s az általa előzött tehéngépkocsinak, majd a vele szemben haladó teherautónak és az e mögött haladó személygépkocsinak ütközött. a baleset következtében az autóbusz vezetője, az utasok közül pedig koplányi éva 20 éves segédmunkás, magyarnándori, csordás mária, 16 éves szandai, lakatos béla 46 éves segédmunkás, acsai, pupos béla 22 éves segédmunkás, acsai, bogár bertalanné, 35 éves segédmunkás, szandai lakos súlyos sérülést szenvedett. további 13 utas és az egyik tehéngépkocsi vezetője könnyebben sérült meg. a vizsgálat eddigi adatai szerint lovas józsef szabálytalanul előzött. a rendőrség a baleset körülményeinek vizsgálatát szakértő bevonásával tovább folytatja./mti/

--

bb.69. elutazott a lengyel kulturális küldöttség

a/la bc

1977. november 18.

a tadeusz kaczmarek lengyel kulturális és művészetiügyi miniszterhelyettes vezette küldöttség pénteken elutazott hazánkba. a delegáció bucsuztatására a keleti pályaudvaron megjelent molnár ferenc kulturális államtitkár. jelen volt stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

17.20/a

--
- 48 -

17.48

bb 70. háromnapos budapesti klubtalálkozó kezdődött

t gy/fe um bc la

1977. november 18.

budapestben mintegy félezer ifjúsági klub tevékenykedik. hogyan lehetne munkájukat tovább javítani, milyen jól bevált, új módszerek alkalmasak a népszerűsítésre, elterjesztésre? - erről és még sok más az ifjúsági klubok tevékenységét érintő időszerű feladatokról háromnapos klubtalálkozó kezdődött pénteken, a lékai jános kisz-iskolán. az összejövetelt gál iván, a fővárosi tanács köznevelődési osztályának vezetője nyitotta meg.

a résztvevők sok kiscsoportos foglalkozáson is gyarapíthatják ismereteiket. vasárnap a klubmozgalom irányításáról rendeznek fórumot, amelyen a kulturális minisztérium, az állami ifjúsági bizottság, a kisz kb, a kisz budapesti bizottsága, a fővárosi tanács, a népművelési intézet, a szakszervezetek budapesti tanácsa, s a fővárosi művelődési ház képviselői válaszolnak a klubmozgalommal kapcsolatos kérdésekre. /mti/

--

bb 71. a csehszlovák munkaügyi küldöttség budapesti tárgyalásai

sl/mm um la

1977. november 18.

pénteken elutazott magyarországról a csehszlovák munkaügyi küldöttség, amelyet przemysl tomasek, munka- és szociálisügyi miniszterhelyettes vezetett. a delegáció tárgyalást folytatott a munkaügyi minisztériumban a munkaerő- és bérigazgatás, valamint az anyagi ösztönzés kérdéseiről.

a küldöttséget fogadta huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, jelen volt dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete.

fogadta a küldöttséget dr. trethon ferenc munkaügyi miniszter is./mti/

--

- 49 -

18.00/um

18.10

bb 72. békemozgalmi kerekasztal beszélgetés egerben

vid-kz/mné um la

1977. november 18.

az európai biztonságért és együttműködésért, a leszerelésért folytatott küzdelem időszerű békemozgalmi vonatkozásai szerepeltek a pénteken egerben lezajlott kerekasztal beszélgetés napirendjén. rendezője az országos béketanács tudományos bizottsága, a ho si minh tanárképző főiskola, a hazafias népfront heves megyei bizottsága és a tit heves megyei szervezete volt. a vitában részt vettek a finn békemozgalom országos vezetőségének hazánkban tartózkodó tagjai is. /mti/

--

bb.73. internacionalista est csepelen

t gy/cs/bc/p la

1977. november 18.

a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulóját köszöntő csepeli ünnepségsorozat záróeseményeként internacionalista estet rendeztek pénteken a csepeli munkásotthonban. a vendégek között köszöntötték kilenc szocialista ország magyarországi nagykövetségének és budapesti kulturális intézményeinek képviselőit. a találkozón, amelyen a munkásmozgalom régi harcosai, a szocialista hazáért érdemrenddel kitüntetett egykori partizánok is részt vettek, jelen volt király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára és terényi istván, az országos béketanács alelnöke.

ernszt antal a csepel vas-és fémművek pártbizottságának első titkára az esten mondott beszédében hangsúlyozta, hogy a szocialista hazaszeretet szervezen összefonódik a más népekhez, mindenekelőtt a szocialista országok népeihez fűződő barátság ápolásával, a kölcsönös segítségnyújtás követelményével.

tastvári közösségünk építőmunkájának eredményei növelik a szocializmus vezérezését a világban, erősítik a nemzetközi kommunista és munkásmozgalomnak a társadalmi haladásért, a békéért folytatott harcát.

ernszt antal a találkozón átnyújtotta a csepel vas-és fémművek által alapított, szocialista együttműködésért, a plakket és oklevelet a nagykövetségek képviselőinek, s a szovjet, a bolgár, a csehszlovák, a lengyel és az ndk kulturcentrum igazgatójának.

/folyt köv./
18.15/p

-50-

18⁵⁰

bb.73./internationalista.....folyt/p

a csepeli munkásotthonban „együtt a lenini uton„ címmel, nyolc szocialista ország életét, fejlődését bemutató, 150 fotóból álló kiállítást is rendeztek, amelyet véghelyi andor, a xxi. kerületi pártbizottság első titkára nyitott meg.

az internacionalista est programjában fellépett a kisz közplnti művészegyüttese, majd a vendégek baráti beszélgetésen vettek részt. a csvm, valamint a xxi. kerületi pártbizottság fogadást adott a résztvevők tiszteletére. /mti/

--

bb.74. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

a/la

1977. november 18.

33. szovjet könyvkiállítás debrecenben
 34. borbély sándor látogatása borsodban
 35. megkezdődött az őszi primőrexport csongrádból
 36. ady-émlékműsor a szoknoki papírgyárban
 37. jövőre kezdődik a kiskörei víztározó duzzasztása/7. jav./
 38. szekszárdi küldöttség utazott franciaországba
 39. „ szovjet szakszervezetek a lenini uton„ -kiállítás miskolcon
 40. új monopolcikk - a bébi egységcsomag/4. jav./
 41. országos nyomdaipari tanácskozás szolnokon
 42. joanovits istván kiállítása győrött
 43. fafaragó művész kiállítása tatán/5. jav./
 44. 800 ezer tomás nyersolajszerződés irakkal
 45. a nim-vállalatok vezetőinek ágazati tanácskozása/6. jav./
 46. fotókiállítás nyílt szegeden
 47. megnyílt a 9. győri művésztelep kiállítása
 48. diaposzitiv filmek szemléje sopronban
 49. képzőművészeti kiállítás szocialista brigád-klubban
 50. a vasas színjátszók országos centenáriumi találkozója veszprém megyében
 51. szerk. figy/ javítás a 28-as hirre/
 52. nemzetközi tanácskozás a tűzvédelemről
 53. sajtótájékoztató a francia műszaki hétről
 54. sugárkezelt vöröshagyma
- /folyt. köv./
18.40/a

- 51 -

18⁵⁰

bb.74./ a belföldi.....folyt./-a

55. jugoszláv vendégek a népfrontról/8.jav./
56. elhunyt kovács vilmos költő
57. tulteljesíti éves tervét a vaskohászat
58. gáspár sándor fogadta a finn szakszervezeti küldöttséget
59. országos értekezlet a belkereskedelem jövő évi feladatairól
60. aláírták a magyar-lengyel kult.vegyesbizottság ülésének jegyzőkönyvét
61. magyar-román művészcsere-egyezmény/ 9.jav./
62. agrometeorológiai tájékoztatás
63. művészetiirányzatok az nszk-ban - kiállítás /10.jav./
64. mai magyar grafika - kiállítás
65. tárlat a főiskolán
66. ady-kép - művészeti kiállítás a petőfi irodalmi muzeumban /11.jav./
67. közlekedési balesetek
68. autóbusz hármas összeütközése gödöllőn
69. elutazott a lengyel kulturális küldöttség
70. budapesti klubtalálkozó
71. a csehszlovák munkaügyi küldöttség tárgyalásai
72. békemozgalmi kerekasztal értekezlet egerben
- 73.internacionalista est
74. hírjegyzék /mti/

bb.75. elutazott a lengyel pártmunkás küldöttség

kná/a/bc/la

1977. november 18.

pénteken elutazott budapestről a lengyel pártmunkás küldöttség, amely jerzy wojteckinek, a lomp kb póttagjának, a központi bizottság osztályvezetőjének vezetésével a mezőgazdaság irányításának tapasztalatait tanulmányozta hazánkban.

a küldöttséget fogadta németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren kovács antal, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője bucsuztatta.jelen volt stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

- 52 -

18.55/a

1815

bb.76. ünnepi hangversennyel zárult a magyar-szovjet barátsági hét vas megyében

vid/fm/a/la

1977. november 18.

a hazafias népfront vas megyei bizottsága és a budapesti szovjet kultúra és tudomány háza a nagy októberi szocialista forradalom 60.évfordulója tiszteletére november 12-18. között magyar-szovjet barátsági hetet rendezett vas megyében. a rendezvénysorozat pénteken szombathelyen, a bartók béla teremben ünnepi hangversennyel fejeződött be. a koncerten a szombathelyi szimfónikus zenekart vlagyimir verbickij, a magyar televízió ez évi nemzetközi karmesterversenyének második helyezettje vezényelte./mti/

embargó: 00.30 óráig

bb.77. elutaztak az osztrák kommunista párt képviselői

k/knás/bc/a/la

1977. november 18.

erwin scharf, az osztrák kommunista párt politikai bizottságának tagja, a kb titkára és johann steiner, a központi bizottság tagja, a kb külügyi osztályának vezetője, az mszmp központi bizottságának meghívására látogatást tett budapesten.

gyenes andrás, a központi bizottság titkára megbeszéléseket folytatott az osztrák testvérpárt képviselőivel. a szívélyes, elvtársi légkörben lezajlott találkozón megvitatták a két párt kapcsolatait és megállapodtak a pártközi együttműködés 1978.évi programjában. a megbeszélések során megelégedésüket fejezték ki, hogy a magyar népköztársaság és az osztrák köztársaság kapcsolatai a jószomszédi viszonyoknak megfelelően széles körben és kedvezően fejlődnek. hangsúlyozták, hogy a kölcsönösen előnyös együttműködés további lehetőségeinek feltárása és kiépítése, az ipari, a kereskedelmi, a kulturális és sportkapcsolatok bővítése, az idegenforgalom elősegítése jól szolgálja mindkét nép érdekeit. az osztrák kommunisták üdvözlük és aktívan támogatják ezeknek a kapcsolatoknak a továbbfejlesztését.

/folyt.köv./
19.08/a

- 53 -

1815

bb.77./ elutaztak.....folyt./-a

a két párt képviselői hangsúlyozták: pártjaik internacionalista feladatuknak tartják, hogy az európai kommunista és munkáspártok berlini konferenciáján elfogadott dokumentum szellemében fejlesszék kapcsolataikat valamennyi testvérpárttal és fejtsék ki tevékenységüket a nemzetközi kommunista mozgalom egységének további erősítése, az enyhülés, a béke és a társadalmi haladás érdekében.

az osztrák kommunista párt képviselői elutaztak budapestről./mti/

--

bb.78. időjárásjelentés

gg/a/la

1977. november 18.

a meteorológiai intézet jelenti november 18-án, pénteken este:

szeles, hűvös idő

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulásokból elszórta zápor, a magasabb fekvésű helyeken hózápor. az északnyugati szél napközben többfelé megélénkül.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet: 4-8 fok között./mti/

--

bb.79. bajtársi találkozó a néphadsereg központi klubjában

t/da/bc/a/la

1977. november 18.

a spanyol polgárháboruban, a francia és a belga ellenállás harcaiban részt vett tagjainak részvételével bajtársi találkozót rendezett pénteken a magyar partizán szövetség a néphadsereg központi klubjában. rostás istván, a partizán szövetség országos bizottságának tagja üdvözlötte a megjelenteket, majd a kossuth lajos katonai főiskola hallgatóinak kulturcsoportja adott műsort. ezt követően a találkozó résztvevői felidéztek az egykori eseményeket a velük kapcsolatos élményeiket./mti/

19.15/a

--
- 54 -

bb.80. a moszkvai akadémiai művészsztináz előadása

t/me/pá/bc/a/la

1977. november 18.

a moszkvai akadémiai művész színház társulata - amely ezuttal harmadszor szerepel magyarországon - pénteken megkezdte budapesti vendégjátékát: a nemzeti színházban. a.gelman: egy ülés jegyzőkönyve című drámáját mutatta be.

a vendégegyüttes szombaton este csehov ivanov című drámáját, vasárnap este pedig roscsin régi szilveszter című vígjátékát adja elő a nemzeti színházban./mti/

--

bb.81. ady-matiné

k/km/fe/bc/a/la

1977. november 18.

ady a kritikus címmel irodalmi matinét rendez a tit irodalmi és művészeti szakosztálya és a corvina kiadó november 20-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a kossuth klubban. a száz évvel ezelőtt született forradalmár kritikai tevékenységéről németh g.béla irodalomtörténész és németh lajos művészettörténész tart előadást. közreműködik csernus mariann és bodor tiber. a matinén bemutatják a corvina kiadó gondozásában megjelent „ az élet szobra, „ című kötetet, amely ady képzőművészeti tárgyú írásaiból ad válogatást./mti/

--

bb.82. ismét zavartalan a forgalom a mártírok útján és a november 7. téren

i/ma/pá/a/la

1977. november 18.

a mártírok uti nagy csőtörést a vízművek szakemberei már péntek reggelre kijavították, ám az uton éktelenkedő kráter miatt továbbra sem indulhatott el a villamosforgalom. a burkolóanyagot ugyanis csak késve szállították a helyszínre, s ezért pénteken este 6 órára fejezték be a javítási munkát. két órával később már ismét közlekedtek a villamosok, helyreállt az eredeti forgalmi rend.
/folyt.köv./
19.27/a

- 55 -

1980

bb.82./ ismét.....folyt./-a

ugyancsak péntekre a november 7. téren is befejezték az 1200 milliméteres tolózár hat napja tartó cseréjét. rendbe hozták az utburkolatot, így a majd egy hétig akadozó gépkocsi forgalom ezentúl már zavartalan lesz./mti/

..-

bb.83. nyesztyerenko vendégfellépése az operaházban és a zeneakadémián

t/mir/tr/bc/a/lamm

1977. november 18.

az állami operaház társulata pénteken jevgenyij nyesztyerenko vendégszereplésével adta elő gounod faust című operáját. a moszkvai nagyszínház baritonistája az opera mefiszto szerepében mutatkozott be. a kiváló szovjet énekes magyarországi tartózkodása során további 4 alkalommal lép fel. november 22-én a borisz godunov címszerepét, november 24-én a don carlosban ii.fülöp szerepét énekli, ezt követően pedig - magyarországi vendégszereplései során először - mint dalénekes az országos filharmónia két rendezvényén vesz részt. november 27-én székesfehérváron, 29-én pedig budapesten a zeneakadémián ad önálló dalestet muszorgszkij műveiből, vlagyimir krajnyev szovjet zongoraművész közreműködésével./mti/

..-

bb.84. a mezőgazdasági vízhasznosításról tanácskoztak a szakemberek

i/ma/pá/a/la

1977. november 18.

sikeres utat fut be világszerte a csepegtető öntözés - állapították meg a szakemberek a vizgazdálkodási tudományos kutató központban megtartott és pénteken befejeződött tanácskozáson. magyarország fontos szerepet játszik ennek a korszerű öntözési módnak a fejlesztésében és eredményeinket külföldön is elismerik.

/folyt.köv./
19.45/a

- 56 -

1050

bb.84./ mint földnek.....folyt./-a

a mezőgazdasági vízhasznosításról tartott tanácskozáson a szakemberek kiemelték a magyar-szovjet műszaki-tudományos együttműködés eredményeit. széleskörű, szinte az öntözés minden fázisára kiterjedő fejlesztési munkát folytatnak a két ország mérnökei. az esőztető és az öntözőtelepek nyolc fejlesztési témájának eredményeit rövidesen már a mezőgazdasági gyakorlatban alkalmazhatják. a tanácskozáson bejelentették, hogy a legújabb, korszerű mezőhéki öntözőtelepen tavaszra az utolsó simitásokat is befejezik, s megkezdik az öntözőpróbákat.

a műszaki kutatások és a fejlesztés fontosságát bizonyítják az idei terméseredmények is. az öntözőtáblák hozamai ugyanis jóval meghaladták a hagyományos területekét./mti/

..-

bb.86. hazaérkezett rómból az mszmp küldöttsége

pá um la

1977. november 18.

az olasz kommunista párt központi bizottságának meghívására november 14-18. között látogatást tett rómban az mszmp küldöttsége, benne valériának a politikai bizottság tagjának vezetésével. a delegáció tagja volt lajtai vera, a pártélet felelős szerkesztője és horn gyula, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője.

a magyar pártküldöttség megbeszélést folytatott az okp vezetőivel, giorgio napolitanóval, giancarlo pajettával, luca pavolinival, aldo tortorellával, a "critica marxista" és "la citta futura," című elméleti politikai orgánumi vezető munkatársaival. a delegáció találkozott a római városi pártbizottság és a pietralata munkáskörzet pártszervezetének tagjaival.

az mszmp képviselői tájékoztak az olasz kommunista pártnak az ország demokratikus megújulásáért, a haladó erők összefogásáért folytatott küzdelméről. megismerkedtek az okp eszmei, politikai nevelő és kutató tevékenységének helyzetével. véleménycserét folytattak a nemzetközi kommunista mozgalom időszerű kérdéseiről.

/folyt.köv./

- 57 -

20.20/um

39 215

bb 86. /hazaérkezett...folyt./um

az őszinte, elvtársi légkörben folytatott megbeszélések során megállapodás született a társadalmi szemle és a pártélet, illetve a rinascita és a critica marxista folyóiratok közötti alkotó együttműködés fejlesztésére.

a küldöttség pénteken hazaérkezett budapestre. a ferihegyi repülőtéren óvári miklós, a politikai bizottság tagja fogadta.
/mti/

-.-

bb.85. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

a/la

1977. november 18.

75. elutazott a lengyel pártmunkás küldöttség
76. véget ért a magyar-szovjet barátsági hét vas megyében
77. elutaztak az osztrák kommunista párt képviselői/0.30 óráig embargós!/
78. időjárásjelentés
79. bajtársi találkozó
80. a moszkvai akadémiai művész színház vendégszereplése
81. ady-matiné
82. ismét zavartalan a forgalom a mártirok utján és a november 7.téren
83. nyesztyerenko vendégfellépése
84. tanácskozás a mezőgazdasági vízhasznosításról
85. hírjegyzék
86. hazaérkezett rómból az mszmp küldöttsége

a 12.sz.jav. a 73., a 13.jav. a 74.sz.hirre vonatkozott
/mti/

-.
- 58 -
- v é g e -

20.30/um

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

Bg list

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb.1. ady megemlékezések országsszerte - magyar küldöttség utazik romániába és csehszlovákiába

i/ma/mm/bc/a/la

1977. november 19.

ady endre születésének 100.évfordulója alkalmából ünnepekkel, tudományos előadásokkal, irodalmi estekkel, zenei műsorokkal adóznak a költő emlékének az elkövetkező napokban.

november 22-én, kedden délelőtt 11 órakor a budapesti mező imre uti temetőben ady endre sírjánál az ady emlék-bizottság, a kulturális minisztérium, a hazafias népfront országos tanácsa és más mozgalmi, valamint állami szervek képviselői elhelyezik a kegyelet koszorúit. délután fél 2-kor a liszt ferenc téri ady szobornál tartanak koszorúzást. este az erkel színházban az ady emlékbizottság és a kulturális minisztérium diszeloádással emlékezik meg a költő születésének 100. évfordulójáról. az eseményt a televízió 19 órától egyenes adásban közvetíti.
/folyt.köv./

- 1 -